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ПРОСВЈЕТА
ЛИСТ ЗА ЦРКВУ И ППСОЛУ

УРЕЂУЈЕ КАНЦЕЛАРИЈА МИНИСТАРСТВА ПРОСВЈЕТЕ И ЦРКВЕНИХ ПОСЛОВА.

)
Излави половином свакога мјесеца од 2—2^2 табака. — )

0 П Г 0 1[ Л Цијена је у Црној Гори фор. 2; а изван ње фор. 3. —
I) 0 I I) П П Рукописи се не враћају, а предплате се шаљу високопре- \

часној консисторији Митрополије цетиљске. — Сва писма 
и новине у вамјену шаљу се уредништву на Цетиње. Пи- 
сма пак треба да буду франкирана и власторучнијем пот- 

' писом утврђена ради знања од кога долазе, ма и не било 
потписа на дописима. — Предплаћа се на годину.

♦

ОКРУЖНИЦА
Патријаршијска и Синодална посланица Впреосвећеној и Преосвећеној 
у Христу браћи, Митрополитима и Епископима, свештенсту и цијелом 

благочестивом и побожном православном народу најсветијег 
апостолског и патријаршијског престола Цариградског.

„Опомињете се својих учитеља, који 
вам казиваше ријеч Божију, гледајте 
на свршетак њихова живота и угле- 
дајте се на вјеру њихову. Исус Хрис- 
тос јуче је и данас онај исти и ва вјек“. 
(Јев. 13, 7—8).

1. Великим је болом обузета и дубоко ожалошћена свака побожна и 
православна душа, која се искрено залаже за славу Божију, гледајући, да 
непријатељ добра и човјекоубица, још из почетка потстрекнут завишћу 
човјечанског спасења, не престаје нпкако сијати разни коров и кукољ у 
њиви Господњој, који угушује растење живота, и у ком се од вајкада 
појављује јеретичкп кукољ — у цркви Божпјој, који је често пута сметао 
човјечанском роду и спасење у Христу, и који као сјеме лукаво и трули 
дио праведно се сјече и одваја од здравога тијела православне саборне 
Христове цркве. Тако је у посљедња времена лукави тај демон оцијепио 
од православне Христове цркве све народе на западу, уселив у римске 
епископе мпсли прекомјерно лажне убразиље, из које се изродише разне 
нозотарије, бесмислене и против јеванђељске. II не само то, него од времена 
на вријеме труде се римпапе силама свим и муче се, да како год потчине 
себи и својим заблудама православље на пстоку, које је не поврпјеђено, 
чисто и традиционално очувзло вјеру, тражећи сједињење саборне Христове 
цркве, на начин њима својствен, прост, неоснован.

2. II тако садањи блажењејиши папа римски Лав XIII., поводом свога 
епископског јубилеја, обнародовао је? мјесеца јула прошле спаситељске 
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године, окружну посланицу, упућену на владаоце и народе цијеле васељене, 
којом позива уједно нашу православну саборну и апостолску Христову 
Цркву, да се сједини с папским Престолом, и то сједпнење, мисли, може 
бити само, акосе призна: љегово архијерејско првијенство и највиша духовна 
и свјетовна власт цијеле Цркве, и ако се он — папа призна за једног 
памјесника Христоваг на земљи и дјелиоца сваке благодати.

3. Свако хришћапско срце дужно је да жели сједињење цркава, а 
нарочито васељепско православље. које је задахнуто истинитим духом 
иобожности, имајући у виду божанствени циљ, ради којег је установљена 
црква од Богочовјека и Спаситеља нашег Христа, ватрено жели то сједи- 
љење цркава у једном правилу вјере, и на основу апостолског и традици- 
јоналног учења, гдје је доисиса камен краје-уголни сам Исус Хрисилос 
(Ефес. 2. 20). И за то се сваки дан у својим јавним молитвама моли 
Господу, да скупи уједно растурене и поврати заблудјеле на први пут 
истине, којп једини води к животу свих, т. ј. једнородном сину и Слову 
Божијем, Госиоду нашем Исусу Хрисису (Јов. 14, 6.) Сагласно овакој 
светој тежњи, и овим путем, наша православна Христова Црква, готова је 
свакад, да прими сваки предлог о сједињењу, ако само римски епископ 
одбаци једанпут за свагда самовољом уведене у цркви својој многе и разне 
противјеванђељске новотарије, које су и изазвале жалосно оцјепљење 
Цркава, источнс и западне, и повратити се на поље светих седам васељен- 
ских сабора, који су сакупљени били у духу светом из заступника свих 
светих Божијих Цркава, ради расвјетљења прве вјере и учења против 
заблудјелих јеретика, и који имају општу потврду и трајност у Цркви 
Христовој. И ово је православље вазда и списима и окружним пославицама 
доказивало папској цркви, јасно и отворено, да све дотле док ова остаје 
при својим новотаријама, а праворлавна Црква при Божанским и апостол- 
ским предањима и устаПовама првих девет вјекова Хришћанства, за које 
вријеме западне цркве бјеху у заједници и једном учењу с источним цр- 
квама, — свака јс ријеч о сједињењу узалудна и празна. Усљед тога смо 
и ћутали до сада и не сматрасмо за вриједно узети у обзир папску окруж- 
пицу, о којој је ријеч, мислсћи, да је некорисно говорити ушима, које не 
чују. Али то што папска црква од некога времена напусти пут увјера- 
вања и преговора, и на опште чуђење, непојмљиво отпоче саблажњавати 
свијест простодушнијих Хршпћана православних варљпвим својим послани- 
цима. који се јављају у облику Хрисигових аиосигола (кор. П. 11, 13.) шаљући 
све на исток у одијелу и с капом на глави, као што је прописано и за 
православне свсштенике, и употребљава многа друга и различна средства 
ради постигнућа свога прозелитског циља, те за то по светој дужности 
отпуштамо ову патријаршијску и спнодалну окружницу ради очувања 
православне вјере у благочашћу, знајући; да „чување исшинилиих канона 
(иравила) озбиљна је дужносли свакога, а много вигие оних, који су се удо- 
сигојили да уирављају и брину о другимас- (Фотија писмо 3 §. 10).

4. Постоји, као што је речено, света и срдачна жудња свете саборне 
п апостолске Христове Цркве за сједпљењем оцијепљених цркава с љом у 
једном канону (правилу) вјере; и без овога онемогићено је свако јсдинство 
у вјери и постигнуће жеље о сједињењу Цркава. II кад тако стоје ствари, 
онда се доиста чудимо, да Блажењејшп Папа Лав ХШ., п ако и сам 
признаје пстинитост овога, пада у очевидну противуречност пзјављујућп 
с једне стране, да истинитост јединства лежи у истмнитом и једном вјеро- 
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вању, а с друге опет да свака црква и посље сједињеља може чувати и 
држати своје догме и канонске одредбе, па ма ове биле и различне од 
папске цркве, као што се види из новије ециклике Блажељејшег од 30. 
новембра 1894. год., јер је противуреченост очевидна у томе, кад у једној 
и истој цркви, један вјерује да свети Дух исходи од Оца, а други да 
исходи од Оца и Сина, један кропи или облива (рауглрсод); а други погру- 
жује три пут у воду (Валтар.а) један употребљује квасни хљеб у светој 
тајни Божанске евхаристије (еу^орл^); а други неквасни (еСо|лб$); један 
причешћује народ из св. Чаше; а други то чшш само св. Хљебом, и овомс 
подобно. Шта дакле причиљава ова противуреченост, поштоваље према 
јеванђелским истинама Св. Христове Цркве и упоредно попуштање и при- 
знање оних, или шта друго, о томе нећемо говорити.

5. Ну ако би кадгод било, да се приђе остварењу ове побожне жеље 
— сједиљењу пркава, прије свсга биће нужно, да се одреди једно општс 
начело и основ; а тако сигурно и опште начело и основа не може друго 
шта бити, него учење јеванђелско и седам светих Васељенских сабора. 
Држећи се, дакле, овога учења, које бјеше опште за цркве источну и 
западну, до опјепљеља, дужни смо са искреном вољом и жељом исгштати 
и увидјети ову истину: како је вјеровала тада цјелокупна на истоку и 
западу једна, света, саборна и православна апостолска Христова Црква, и 
држати то неповређено п непредругојачено. Све пак, што је у доцнија 
времена додато или од бачено, непремјена је и света дужност свакога, ако 
искрено тражи славу Божију, више своје славе, да у духу побожности и 
благочашћа исправи све то, имајући на уму, да ако остане при својим 
заблудама и извртаљу истине, узима на себе тешку одговорност пред 
неумитним судом Христовим. Кад о овоме говоримо, никако не мислимо 
на разлике, које се односе на типичне свештене одредбе и пјесме или све- 
штене одежде и томе слично, које су разне, као у старо доба, и које нај- 
маље вријеђају суштину и јединство у вјери, него на битне разлике, које сс 
одпосе на Богом дане догмате вјерске и на Богом установљену канонску 
управу Цркава. „У њима (догмама) није вјера оно штао није утиврђенО) вели 
свсштени Фотије; нитаи тсак оиштас и заједничко одбацивањс устаанове, нсго 
оно, штао су једни устаановили, тса и узаконили, други да чувају и таим 
чуварима не чинитаи нетсравду, а и безаконе над онима, који не тсримају 
штаа иротаивно ономе, штао је устаа новљсно; и ираво би било, кад би сваки 
мислио и држао се онако, како је одре^ено.^ (Фот. писмо 3 §. 6).

6. II сад, у овој светој цијсљп саједиљеља, источна православна и 
саборна Хрпстова Црква готова је да прими и прпзна свом душом, ако би 
се десило, да је што искварила или да не држи п чува свс, што у прије 
деветога вијека сагласно признавала источна и западна Црква; п ако из 
учења Божанских отаца и Богом сабранпх васељенских сабора докажу 
западњаци, да се је читао кад год прије деветога вијека Символ вјере с 
додатком у православној тада западној римској цркви, пли да је употрс- 
бљавала она неквасни хлеб, пли признавала учеље о ватри чистилишта 
облијевање мјесто погружења (тб роотор.а ауитоо Вакт»л(хато^) непорочно зачеће 
Приснодјеве, свјетовну власт, или непогрепшвост и апсолутио господарство 
епископа римског, - - нећемо онда имати шта рећп;' међу тпм јасно се 
иоказује и види, као што то признају и сами латини, љубитељи истпне, 
да источна и православна саборна Хрпстова Црква држи и чува старе 
предане јој догме, које су у опште тада биле признате на пстоку и на 
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западу, а да је западна преиначила ове разним новотаријама, и онда је 
јасно чак и за малу дјецу, да природнији пут за сједињење јесте повратак 
западне цркве старом догматском и управном стању зато, што се вјера 
не измјењује временом или приликама, него остаје свакад и свуда иста, јер 
је једно тиијсло, један дух, као штао стие и названи у једном наду звања 
свога; један Госаод, једна вјера, једно кристсње; један Бог и Отаац свију 
нас, који је над свима, и кроза све, и у свима нама. (Ефес. 4, 4—6).

7. Једна, дакле, света саборна и апостолска црква седам Васељенских 
сабора вјеровала је и догматизовала сагласно јеванђелским ријечима, да 
свети дух исходи од оца, али на западу од IX. већ вијека почеше врије- 
ђати и извртати свети символ вјере, састављен и утврђен Васељенским 
саборима, и самовољно се проносила мисао, да свети дух исходи и од сина. 
Сигурно ће бити познато папи Лаву ХШ., да је православни предходник 
и имењак његов, Лав III., 809. г. саборно одбацио и жигосао противјеван- 
ђелки и неумјесни овај додатак „и од сина (НПодие) и нацртао неповрије- 
ђено и без икаког додатка свети символ I. и II. Васељенског Сабора на 
двије саборне таблице грчки и латински, с примједбом: Ово је стиавио Лав 
за лубав и ради чувања иравославне вјере. (Наес Бео ровш атоге е1 саи!е1а 
Г1(1е1 ог111о(1охае). (Види Анастасија презвитера и библиотекара римског 
„Укат БеопЈб III.“ — Живот Лава III у животопису папа) (А свети 
Фотије помињући рад православног папе римског Лава III. против јсре- 
тика, у познатом свом писму, упућсном митрополиту Аквилијском у Ита- 
лији, изразкава се овако: Јер и Лав, римски архијереј, онај стари и опет 
послије њега нови Лав, једно су и исто мислили о саборној и апостолској 
цркви, о светим архијерејима прије њих и апостфлским установама ; као 
што се види: првп јс много допринио да се састане четврти свети Васе- 
љенски Сабор, пославши од своје страпе заступнике из свештених људи, 
и своје рођено писмо, у коме и Несторија и Јевтихија укорава и оеуђује, 
и у коме се види, да свети дух по ранијим саборским одлукама исходи од 
оца, а не и од сина. Тако исто и доцнији Лав, вјером па и звањем исти 
Овај топли ревнитељ побожности није дозвољавао ни на који начин, и 
никако, да сс варварским језиком вријеђа наше благочестиво учење; јелин- 
ским гласом даде се, као што бјеше у почетку речено, онима на западу 
славити и богословесвовати свету Тројицу, 11 не само речју и заповијешћу 
да јс то тражио, него је и на таблицама неким у облику пеких стубова, 
написао и на вратима црквеним утврдио и ставио тако на углед свакоме, 
како би свима било лакше изучавати благочашће и уклонити метод, скри- 
всних и празнословних, који оскврњава благочашће наших Хришћана, 
(бебггроу аТпоу кара гб'/ катера тоу Поу тоб ор.отцш«; тф ^еуутјО&уа
ех тоб Патро? ехтгореоор.^о^ 117еб{лато^) и нс само да су ова два свештена 
човјска, од онпх, који су на западу свпјетлили својом побожношћу и непо- 
вријеђено сачували све, јединственп па западу, него и у осталим земљама 
не бјеше довољан број. — Писмо 5. §. 3.) Исто тдко, да једва у X. вијску, 
или у почетку једанаестог, уведен је званично и у Риму, у свети символ 
вјерс протпвјеванђелскп и недозвољени онај додатак, и пошто остаје при 
својим повачењима рпмска црква п не враћа се к догмама Васељенских 
сабора, узима ова потпуну одговорност пред једном, светом саборном и 
апостолском Христовом црквом, која се тврдо држи старих одредаба и у 
свсму чува прсдани јој аманет вјере, покоравајући се тако и апостолској 
заповијеети: „Добри аманета сачувај Духом Светиим, који живи у нама 
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7слон?б се саблажњивих иразних разговора и ирепирања лажно названога 
разума, којим неки, хвалеИи се, ошпадашс од вјере“ (II. Тим. 17 14—15 
I. Тим. 6 20).

8. Једна, света, саборна и апостолска црква седам Васељенских сабора, 
крстила је трикратним погруакењем у води, а папа Пелагије опозива запо- 
вијест господњу о трикратном погружењу; дочим се у XIII. вијску још 
држало на западу крштење кроз трикратно погружсњс, а јасни су свједоци 
томе и саме когружаонице, које се још налазе очуване у старијим храмо- 
вима у Италији; али у доцнија времена уведено је и примљено у папекој 
црквп кропљење и обливање, и она остаје још у овој повотарији, ширећи 
тако све вишс ископани њсме јаз, — а православни остајући вјерни апо- 
столском предању и одредбама цркве седам Васељенских сабора, „сшално 
се боре за оишшу шековину и оисачаско благо здраве вјере“

9. Једна, света, саборна и апостолска црква седам Ваеељенеких еабора, 
по примјеру Спаситеља нашег, вршила је Божанску Евхаристију впше од 
хиљаду година на истоку и на западу кваеним хлебом, као што то свје- 
доче и самп папски благослови, љубитељи истине; али папска црква, још 
од једанаестог вијека, учинила је једну новнну тиме, што је у тајну 
Божанске Евхаристије (иричешКе) увела и употрсбљава неквасни хлеб.

10. Једна, света, саборна и апостолска црква седам Ваеељенских сабора, 
примила је, да се часни дарови освсћују послије молитве за призивање 
светога духа, а кроз благост свештеника, као што то тврде и стари типици 
Рима и Француске, но доцније и у томе је римска црква показала своју 
новотарију, те је примила самовољно то, да освсћење часпих дарова бива 
с возгласом Господњих ријечи : Примише једише, шо је мојс шјсло, и ииихе 
из ове сви, јер је тао моја крв. (Мат. 26, 27).

11. Једна, света, саборна и апостолска црква седам Васељенских сабора, 
држећи се заповијести Господње : Пите из овс сви ’ (Мат. 26, 27,) давала 
јс причешће свима из Свете Чашс, алп напска црква од IX вијека па 
овамо и овдјс је увсла једну новину, лишавајући истом евјетовњаке при- 
чешћа из Св. Чаше, што је против заповијести Господње и опште практике 
старе цркве, чему су се противили и забрањивали то многи од старих пра- 
вославних римских јепископа.

12. Једна, света, саборна п апостолскв црква седам Васељенских сабора, 
држећи се Богодухновсног учсња св. писма и од вајкада апостолског пре- 
дања, моли се и призива милост Божију ради опроштења и успокојења у 
Господу упокојепе браће (Мат. 26, 31. Јевр. 11, 39-тим 4. 8. Макав II, 12, 48.), 
али апостолска црква од XII. вијека па овамо измпсли и сакупи у лицу 
папе, као једнога повлашћеног, да умножава повотарије о ватри чистили- 
шту ; о преостатку врлина светих п дијслењу ових (за новац) онима, који 
се моле и овоме слично, — признавајући у једно и савремену награду 
праведницима прије општег васкрсења и суда.

13. Једна, света, саборна и апостолска црква седам Вассљепскпх сабора 
исповиједа једно чисто и нескврно од Духа Светога и Марпјс дјеве над- 
природно оваплоћење јединца сина и слова Божијег; али западна црква и 
овдје је опет увела једну новотарију јсдва пријс 40 година, исповиједајући 
необичну догму о нескврном зачећу Богородицс и прпснодјеве Марије, 
што је непознато у старој цркви, и што је пначс нападато, у своје врпјеме, 
од стране одличнијих папских Богослова.
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14. Ове дакле између ових двеју цркава створене на западу, као 
што је речено, важне и битне у вјери разлике оставља његово блаженство, 
и истиче у својој енциклики, као главнији и једини тобож узрок несугла- 
сице питање о првенству римског јепискога, и упућује нас на изворе, да 
потражимо и видимо, шта су мислили праоци наши, и шта смо добили у 
првој епоси хришћанства. Ну проучавајући свете Оце и Васељенске саборе 
цркве првих девет вјекова сазнајемо то, да се јепископ Рима никад није 
сматрао као највиша власт и непогрешива глава цркве, и да сваки јепи- 
скоп јесте глава и предсједник своје помјесне цркве, потчињавајући се само 
саборским, цијеле цркве одредбама и одлукама као јединим непогрешивим, 
и од којега је правила најмање изузетан и јепископ Рима, као што то свје- 
дочи црквена историја; а једини вјечни Вођ и глава цркве јесте Господ 
наш Исус Христос, јер: Он је глава тпијелу цркве. (Кол. 1, 18) за коју је 
и својим Божанственим ученицима и апостолимз при своме вазнесењу рекао: 
„И ево, ја сам с вама у све дане до свршешка вијека.“ (Мат. 28, 30). У 
светоме писму апостол Петар, којега, у извјесном циљу, паписте замиш- 
љају као основаоца римске цркве и првога јепископа исте, држећи се 
апокрифних књига из П-га вијека, такозввних Псевдиклиментија, примљен 
је игао раван равнина на апостолском сабору у Јерусалиму и горко је 
прекорен на једном мјесту од апостола Павла, као што се види из посла- 
нице овога Галаћанима (Гал. 6, 11), па и оно мјесто у еванђељу, па које 
нас упућујс Понтификијс Рима: „Ги си Петпар, а на овом камену сази- 
даИу Цркву своју“ (Мат. 16, 18), познато је са свим и самим папистама, да 
у првс вјековс цркве бјеше прсдање, и да сви без разликс Божански и 
Свети Оци са свим другојачије и у духу православном тумаче, и да под 
ријечима: „и камсн шсмсљац неиоколебиви, на комс је Госиод сазидао 
своју цркву, да ју и враша иаклена неНс надвладаши,“ иодризумјевају меша- 
форички ираву и исшинппгу исиовијвд Пешрову о Госиоду, „да је он Хри- 
сшос, син Бога жива“ (Мат. 16, 16) на којој исиовијесши и вјери сиојена је 
неиомично сиасишељна Еванђељска ироиовијед свих аиосшола и њихових 
иријемника. Одакле и нсбесни апостол Павлс, тумачећи ове Божанске и 
богодухновснс ријечи, всли: „По благодаши Божијој. која ми је дана, ја 
као иремудри неимар иосихавих тисмсљ, а други зида у висину, али сваки 
нека гледа како зида. Јер игемеља другога нико не можс иосисавиши осим 
онога, који је иосшавлхн, и који је Исус Христиос“; (1. Кор. 3, 10—11) у 
другоме писму, тсмељ — основ напрстка у Христа вјерујућих, или чла- 
нова тијсла Христова „којс је црква“ (Колош. 1, 24) и пишући Јефесцима, 
назива их све у једно апостолима п пророцима: „Тако дакле, више није- 
сше њуђи и дошљаци, него живиисс са свешима и домаби сше Богу; нази- 
дани на шемељу аиосшола и иророка, гдје је камен од угла сам Исус 
ХрисисосЈ (Јефес. 2, 19—20 — упореди 1. Петра 2, 4. Открив. 21, 14). 
Према овакој садржини благодуховног учења апостолског о шсмељу и во^и 
гџркве Божије, природно је да свети Оци, узимајући у обзир та апостолска 
иредања и учења, никако нијесу могли имати, нити се могла у њима зачелии 
идсја о аисолушној властии и ирвснсшву аиостиола Печара и римскик јеии- 
скоиа, нити су друго какво тумачење, са свим неприродно и непознато, 
могли дати о цркви ономе мјссигу у јеванђељу, него истинииго и иравославно, 
или замислитии у ссби и самовољно нову догму о иотиуном ирвенсчиву рим- 
ског јеиискоиа као насљедника, тобож, Пешровог, јер цркву римску нијс 
основао у главноме аиосшол Псшар, чији аиосшолски рад у Риму сасвим је 
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неиозната у истиорији, него небесни аиостаол незнабожаца Павле кроз своје 
ученике, чија је аиостаолска служба у Риму иначе свакоме иознатаа. (Види 
дјела апос. 28, 15. — Рим. 1, 9—15. 15, 15—16).

(Наставиће с е.)

---------------Н--------------

КАКАВ ЗНАЧАЈ ИМА ЦРКВЕНИ ОБРЕД У ПИТАЊУ 0 
САЈЕДИЊЕЊУ ЦРКАВА?

Написао проф. Л. Т. Перовић.

Диоба цркава на источну и западну половину створи 
епоху у животу хришћанског друштва, чим историци завршују 
стари период црквене историје; нове, пак, црквене догађаје 
предају у њедра новог периода с другим карактером црквеног 
живота на западу. До 1Х-ог вијека исток и запад престављаху 
једно хармонично хришћанско друштво, које изгледаше као 
један духовно-морални организам, ме^усобна љубав којег све 
чланове напајаше. Источни и западни хришћани исповиједаху 
једну вјеру (од 1У-ог вијека и у једнакој форми), имађаху општи 
орган законодавне власти у погледу вјере, црквене дисциплине 
и обреда (васеленски сабор), а у њиховим узајамним одноша- 
јима руковођаше их осјећање хришћанске љубави и једнакости. 
Али од 1Х-ог вијека јасно поче да избија тенденција Ватикана 
на апсолутну монархичну власт црквену. Преписка Папе Ни- 
коле I с патријархом Фотијем и византијским императором и 
уопште све понашање папско у Фотијевој ствари — јасно нам 
слика сву ширину папских замишљаја. То је оно доба, у којем 
окушаваше папство силу своје моћи на истоку, јер га већ на 
западу олабавила бијаше опозиција краљевска (Лотарија) и мје- 
сних цркава. Али исток, у лицу неколико преставника црквене 
саборности (Фотије, Никола Мистик, Михаил Керуларије) по- 
стави јаку опозицију апсолутизму папском. Запад паде у оча- 
јање, што му се нада изјалови односно потчињења истока, баци 
кривицу на константинопољску цркву због бајаги јереси, па је 
најзад онатемиса. Ова од своје стране учиње утук на утук * — 
анатемиса римске легате и сва лица, која с њима у додиру 
бијаху 1).

1) А. ЛебедевЂ. Римсше панБ1 вт> ихђ отношенш кђ церкви Византшскои вђ IX—XI во 
страна 131.
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У исто вријеме папе се прогласе као монарси и у сфери 
религије, те, са свим игноришући исток, усудише се допуња- 
вати никеоцариградски символ, на које се не рјешаваху ни сами 
васеленски сабори. Осим науке, која се у „ННодие" садржи, која 
без сумње наруши јединство вјере, само уметање ове ријечи у 
символу — ствар је антиканонска. Ово наговјешћаваше вријеме 
новог периода црквене историје. И дан данас оиа једина, света, 
саборна и апостолска црква грана се на два рукава: гране 
једнога шире се на све стране — то је источна црква, која се 
поуздано и чврсто држала апостолског предања, чувала је 
јединство вјере у заједничкој љубави, а принцип саборности 
уздигла је над гласом засебних катедара; гране другога ниско 
су се угнуле — то је западна црква, која се не престаје нази- 
вати апостолском, а међутим измијенила је права и истинита 
апостолска предања, те с апломбом писаше буле мјесним цр- 
квама, па ту не давно заврши догматизирање папске супрема- 
ције и над самим саборима, а „ид1>же два или тр1е собранвт во 
имн мое — вели Спаситељ — Азђ есмв посредв ихт>“ — еле 
папа уображава, да је и над самих Христом. Не бисмо се, посље 
овога, зачудили, када би нам поематрач западног и источног 
црквеног живота почео говорити о диехармонији у њиховим 
символима, контрасту у њиховој организацији и главној разлици 
у њиховим обредима.

Они људи, који тежаху за јединством и браством, с болом 
у души преносаху мисао о диобп цркава; а нова историја (од 
XI вијека) црквеног живота на западу и истоку биљежи више 
покушаја, који наперени бијаху на то, да се пређашње једин- 
ство замијени макар и самом унијом јуридичког или научног 
карактера, а „распад је био резултатом тих покушаја“ — го- 
вори уважени проф. Др. Катански у својој историко-философској 
расправи 2).

Што се тиче спора међу православљем, католицизмом и 
протестантизмом, то разлика не бјеше тек у омањим поједино- 
стима, које би се односиле овој или оној системи вјероучења, 
већ у општем правцу, самом карактеру, што бјеше узео мах.

Црквени обред нема засебни значај у црквеном животу. 
У његовој разноликости може се садржавати слободно јединство 
(какво бијаше нарочито прије вас. сабора), а у једноликости 
избија унија под пресијом. Таквим начином не може се узети 
појам о обреду и његовом значају засебно, без везс с његовим

2) Поглед иа сједи&еље цркава.4 Пр. Об. 1865 г. кн>. 16. 
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историјским развићем у хрипгканству, те зато ћемо ми у тој 
вези да га пропратимо.

У свима религијама обред је имао велики историјски значај, 
јер је обвијао собом: догматичку (појам о Богу по одношају 
к себи самом и по одношају к свијету и човјеку), моралну 
(појам о човјеку по одношају к себи самом и по одношају к 
Богу и свијету) и историјску (појам о почетку религије, о вели- 
ким дога^ајима религиозне историје) истину. Он, као такав, 
доступан бијаше човјеку у свима временима, на свијема степе- 
нима његовог духовног развића. Истина, он често прикријеваше 
ону језгру, коју у себи имађаше, изгледаше као суха кора; али, 
ко се дохвати његове првобитне историје, његовог постанка — 
вазда ће из њега добити живу истину. Хришћанство нађе у 
незнабоштву и јудејству богато развијени обредни култ. Сам 
божанствени оснивач нове религије сопственим примјером освети 
необходну потребу човјекову, да се моли ликовима: Он се 
кршћава у води; Он врши старозавјетну пасху на пријесном 
хљебу; Он чува јеврејске празнике; Он, у моменту најтјешње 
духовне заједнице с Оцем својим, ничице пада на земљу, пот 
крвава мије му његово чело и посред тих мука узвикује : „Оче! 
опрости им!.. — Боже, Боже моп!!!... јер он бјеше не само 
Бог, него и човјек — човјек подзакони (гал. IV, 4), а закон 
бијаше жив све, док не умрије Христос — човјек.

Новозавјетни законодавац остави својим пошљедовачима 
много старозавјетних обреда и установа, који оживљавају рели- 
гиозна осјећања; али нови принцип Богопоштовања измијени 
њихов значај у религиозном животу човјечијем. „Грлдетт част>, 
егда ни вт> горв сеи, ни вт> Јерусалимвхт> поклонитесл Отцу,.. 
но ... егда истиннми поклоницм поклонлтсл Отцу Духом и исти- 
нок)“ (Јоан. IV 21—3). Овим је ријечина јасно изражен прин- 
цип новозавјетог богопоштовања — израз обреда спољашњим 
знацима оставља се слободи личности у свезп с црквом. 
Због тога сс и Исус Христос, указавши принципијалну тачку 
гледишта на обред, који Он подразумјеваше тек као духовни 
(т. ј. који садржи у себи живу истину) и истинити (т. ј. који 
је искрен и не намеће се човјеку с пол>а) ограничио о мањим 
доводима у овој области: Он рашчисти идеју о суботи, која 
потамњена бијаше струјама неким, што не истицаху из њене 
божанствене установе (субота человвка ради...); Он даде обра- 
зац и примјер молитве (отче нашт>); Он тражаше од оних, који 
жељаху достићи царство његово. вододуховно крштење и стварно 
причсшће (премда се први новозавјетни праведник — разбојник 
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крсти крвљу, а причести страдањем Његовим). — Даље раз- 
виће обредног култа Он представи цркви, која сс широко и 
свестрано користи оним правом, које јој Он даде и разви 
широко разгранато стабло богослужабних форма (вечере љубави
— агапи — чинови летур^ије, јутарње и вечерње службе), 
тајна (по њиховом спољашњем облику), символичких радња 
(кођења и т. д.).

При техничкој изради црквеног обреда примаху живо 
учешће све више силе и способности ума и духа, које ожив- 
љаваше идеја хришћанства: музика, појезија, живопис, архитек- 
тура, скулптура •— нађоше за себе вруће мотиве.

Црквени обред има велики значај у животу хришћанском 
с погледом на облагорођење духа хришћанскога. Његов вас- 
питни утицај сријета појаву у животу хришћанског младенца 
(крштење и причешћивање у дјетињству), па се даље проду- 
жује кроза сав активни и пасивни живот будућег човјека, 
докле га не допрати до борављења вјечног живота драматским 
обредом погребења. И тако, црквени обред служи хришћанину 
као очигледна школа вјере, наравствености и историје зи^ања 
дома божијег за човјека — као она значајна школа, што вас- 
питно утиче на све људе, без обзира на чин, род, или развиће. 
У породици, у којој се од раног дјетинства развивају невине 
навике; у храму, у којему се пред очима свију вјерних рељефно 
ниже жива историја старог и новог завјетног домостројства — 
хришћаиин се учи, да појима своје одношаје према своме Богу.
— Цијенећи такав значај црквеног обреда за духовни живот 
хришћански, ми сматрамо за дужност насликати оне факторе, 
под чијим се утицајима он гранаше у периоду заједничког 
бујања црквеног живота, а уз ово напоменућемо и оне прин- 
ципе, по којима у данашње доба живе и развијају се западна 
и источна црква, у колико ти принципи утичу на њихове 
црквене обреде.

Фактори, који нам израдише првобитни (прије диобе 
цркава) црквени обред, створише нам и једину (на основу једне 
невидљиве врховне главе), саборну (на основу слободе), апостол- 
ску (на основу св. апостола) и свету (с љубављу и узајамним 
црквеним одношајима) цркву Христову. Ти су фактори; сло- 
бода, авторитет (древне ап. цркве) и љубав.

Хришћанство ужди у срце човјеково слободно синовско 
осјећање према његовом творцу Богу, ослободи га од окова 
страха и очајања на овој блатној земљи, плачевној долини; 
„всегда радуитесв, непрестанно молитесн, о всемв благодарите 
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(1 оес. V, 16—18) — овим Павле позива хришкане, да приносе 
тешку, али слободну, жртву Богу „сокрушеннвш духЂ и сми- 
рено сердце“ (пс. БХ), начин, пак, израза унутрашњих својих 
осјећања (црквени обред) предаје се слободи личности, за коју 
је омеЈјашена граница „немо1цнан совћств братвевтЛ (I кор. 8,12).

Хрипгканин није само позват, да служи својему Богу, него 
да га у заједници са свом црквом слободно слави и хвали, а 
црква је ондје, гдје су два или три скупљени у име њеног 
оснивача ; ондје, гдје је мјесто не само слободи, него и љубави. 
Та љубав не искључује ни преминуле чланове њене, јер избија 
у форми благодарних помена предака, којима је хришћанин 
обвезан у велико, јер они помогоше, те ријеч Спаситељева и 
његових шљедбеника забруја на његово ухо у пуном, чистом и 
већ разјашњеном облику; техничка израда хришћанских пјес- 
ника, пјевача и вјештака основа читаву школу богослужабних 
икона, с њиховим дивним храмовима, химнама, напјевима; ако 
још к овоме додамо, да обичаји предака и њихова вјеровања 
служе као важан авторитет већини хришћана, тада значај овог 
фактора у погледу развића црквеног обреда добиће своју праву 
вриједност.

(С в р ш и ћ е с е.)

------------- ------------------

У Ч И Т Е Л>.
„Учитељ је душа школи.“

Да бисмо потанко расправили овако важно питање, какав 
треба да буде учитељ, и шта су његове дужности, морали 
бисмо бити врло опширни. Зато ћемо барем у блиједој слици 
изнијети, какви треба да буду народни учитељи, па да се од 
њих може с правом очекивати, да њихов труд уроди онаквим 
плодом, како се то од њих очекује. И да бисмо се потрудили, 
те на дуго и широко разлагали, какав треба да буде народни 
учитељ, опет не бисмо могли казати онолико, колико је казао 
велики педагог Коменски са овим ријечима: „Учитељ је душа 
школи.и

Данас важност школе и просвјете свако осјећа у потпуној 
тежини својој, као и важност ваљаних учитеља, јер напредак 
људски заснива се на народној просвјети, којој темељ ударају 
народни учитељи. Зна се, како некултурни народи постају 
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робље културнијех народа, те због тога ови први дужни су 
све силе своје упрегнути, како не би пали у хијенске чељусти 
ових пошљедњих. И ми Срби дужни смо похитати, јер док се 
пет стотина година са Азијатима борисмо, дотле се запад мирно 
развијаше, јер му ми бијасмо бедем. Но поред свих како поли- 
тичних, тако и географских за нас неповољних прилика, данас 
с просвјетом добро стојимо. Али да бисмо могли ићи стопама 
културних народа, на прво мјесто ’ потребно нам је ва.7ваних 
народних учитеља. Они ће наш народ повести правим путем, и 
сачувати од сваке просвјетне трулежи, која би нам могла доћи 
са запада.

Да би учитељ одговорио свом тешком, али узвишеном 
позиву, прије свега мора бити потпуно здрав, како умом, тако 
и тјелесно. Ради тога потребно му је да се упозна са законима 
тјелесног и душевног развитка, што ће постићи, ако ваљано 
проучи антропологију, а такођер и један дио њен — психо- 
логију. Ну како је учител>ева дужност, да дјеци да опште 
основно образовање, то се претходно и сам мора спремити, 
изучавајући поглавито оне предмете, који ће му као учитељу 
неопходно потребни бити.

Осим тога, што је потребно, да је учитељ потпуно здрав 
и умно и тјелесно, те да по могућству |нема никаквих мана 
или недостатака, — потребно је, да је спреман за свој позив, 
јер никакав занатлија не може ваљано обављати свој посао, ако 
га ваљано не изучи. Па кад је тако са обичним занатлијом и 
занатом, а шта је остало за учитеља, који често пута ни сам 
не схваћа задатак осповне птколе.

Да би се учитељ спремио за свој позив мора га љубити. Та 
љубав к свом позиву потиче отуда, гпто сваки човјек по својој 
индивидуалности изабере себи извјесну струку, којом ће се у 
животу бавити. Избор те струке често пута не зависи од тога, 
чему је човјек наклоњен, већ ушљед разних других околности. 
Но било ма којим узроком да човјек изабере себи струку. нужно 
је, да се за њу потпуно спреми. Нарочпто је ова специјална 
спрема потребна учитељу, који омладини своје отаџбине мора 
дати ошж образовање, учећи их по мало свему
ономе, што ће јој доцније у животу требати. Разумијевајући 
своју дужност, ваљан ће учитељ тијем и умјети савјесно вршити 
своју дужност, те ће вјерно и искрено послужити своју отац- 
бину. Узевши на себе тако тешко, али пуно узвишености, 
бреме, ваљан учитељ неће никада сматрати награду као цијељ, 
већ као средство за живот. 1Бега ће увијек руководити љубав 
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ка омладини и напретку свог народа, јер ништа нема племе- 
нитије и узвишеније, него радити на васпитању свога народа. 
Ово нам потвр^ују и ријечи највећег философа Сократа, који 
каже : „Највећу услугу учипићеш својој отаџбини васпитањем 
њене омладине/

Дешава се често пута, те неки људи силом околности 
постану учитељи. Примивши се тако из нужде учитељске 
дужности, такви је неће никада савјесно вршити, јер ту осу- 
ствује љубав и преданост за свој позив. Таквом учитељу 
школа ће увијек бити средство за живот, а никако цијељ. 
Дешава се често пута, да сваки учитељ покаже врло знатан 
успјех у школи, али, разумије се, не онакав, какав се захтијева 
од основне школе. Ту ће се у његовој школи наћи безбројно 
много педагошких грешака. Такви ће се учитељи увијек старати, 
да, тако рећи, — „накљукају^ своје ученике готовим знањем, 
задајући им „одавде довде,“ док међутим најобичније и најпо- 
требније ствари за живот изостаће. Из њихових школа излазиће 
млади, уображени научници, који се врло нерадо прихваћају 
домаћег посла, због чега ће се често чути од њихових роди- 
теља, гдје кажу : „поквари ми се дијете, од како оде у школуЛ 
И заисто је неоспорни факт, да су таквој дјеци пуне главе 
некаквих правила и формалног знања, које су механично у 
школи стекла, па кад изађу из школе тешко се прихваћају 
каквог домаћег посла.

Сваки прави пријатељ омладине, а у исто вријеме и свога 
народа, желио би, да оваквих учитеља буде што мањи број, 
јер предмет учитељевог рада врло је тежак. Он има у задатку, 
да од слабомоћног дјетета, како умно, тако и тјелесно, — 
створи човјека, који ће хармонијски бити развијен, т. ј. и умно 
и тјелесно. Да би се то постигло треба: воле, знања и умјења. 
Ако учитељ нема ма које од ове особине, његов ће рад без- 
успјешан остати. У школи се састане врло много дјеце са раз- 
личитим домаћим васпитањем, јер су дјеца често пута врло 
осакаћена домаћим васпитањем, било ушљед неспособности 
родител3ске за васпитачки посао, било ушљед разнијех другијех 
околности. Тек дјеца су дошла у школу са врло разноликим 
домаћим васпитањем. И сада је учитељева дужност, да проучи 
индивидуалност сваког ученика, те ће на тај начин добити 
јасну слику о сваком ученику на по се. То је врло тежак 
посао, јер учитељево око треба да је одвећ бистро, па да може 
продријети у најтамније кутиће дјетиње душе. И тек онда, ако 
је правилно проучио индивидуалност свих својих ученика, и 
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изнашао средства, којима ће се послужити, да поправи у ученику 
оно, што је за поправку нашао, — моћи ће наставити свој 
васпитни посао.

Учитељ никако не смије заборавити, да он није у школи 
само зато, да „накл>ука“ своје учинике многоструким знан>ем, 
него да их васпитава. То може учинити само онда, ако је сам 
васпитан, те да им у томе може служити као свијетао при- 
мјер. Учитељев примјер најмоћније је средство за васпитање, 
због чега треба да сам ради и да се понаша онако, како то 
захтјева од својих ученика. Својим радом и опхођењем са уче- 
ницима треба да стече љубав и поштовање код њих, јер ће 
тек тада ученици као свето примати све, што им учитељ буде 
говорио.

Код учител>а је дакле најважнија л>убав за свој позив. 
Гдје ње нема, ту не може ни говора бити о иравом васигтању. 
Колика пак је њена моћ при васпитању довол>но ћемо видјети, 
ако наведемо неколико ријечи Посталоцијевих, који прича о својој 
школи у Станцу овако: „Нова зграда коју ми је управа 
дала у Станцу, кад сам дошао, била је јопг недовр- 
шена, а нарочито није била удешена за васпитни завод. 
Односно новаца не могу се пожалити, јер управа није жалила, 
али у осталом била је оскудица. Дјеца су долазила прије, него 
је била готова кухиња, постеља и остала средства. Ја сам прве 
недјеље био приниђен, да стапујем у једној соби, која није била 
ни 24 стопе вслика. Стан у опште нездрав; било је у њему 
прашине и блата, што сам све триио. У почетку сам слао дјецу 
кући на преноћиште, али су она у јутру долазила пуна гада, 
вашију и других животињица. Већина од ове дјеце била су 
у таквом стању, да је сваког пријатеља човјечанства морало 
срце забољети, када их види.

Многи су долазили краставе главе, болесни, са разбијеном 
главом, пуни нечистоће п т. д.; многи пак мршави, слаби, 
у очима пуно плашње и зебње, а младо њихово чело било је 
набрано, као у каквог старца. Неки су опет били дрски и 
безобразни, те тиме р^аво утицали на друге. Други су били 
трпељиви, али неповјерљиви. Међу њима је било и размажених, 
који су били пуни захтјева, и гледали су с презрењем на сиро- 
тињску и сељачку дјецу. Није им се допадала ова једвакост 
и вијесу се бринула о својим друговима. Ушљед тога било је 
у овом заводу свакојаких, а осим тих моралних недостатака 
ријетко је које дијете знало азбуку (између њих 10 једва 1)и
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Овдје у овој школи у Станцу било је око 50 дјеце, скуп- 
љене из разних сталежа послије разорења Станца са онаквим 
особинама, какве нам сам Песталације описује, и он се драго- 
вољно прими да их васпитава. Са каквом је љубављу радио, 
док је од њих створио потпуно васпитану дјецу, то се не да 
описати, а ево како он сам о том прича : „Ја сам хтио, да моја 
дјеца сваког тренутка од најранијег јутра, па до мрака виде и 
осјете, да моје срце за њих куца, да је њихова срећа и моја 
срећа; њихова патња и моја патња. За то сам ја по могућству од 
јутра до мрака био у њиховој средини. Све што је корисно утицало 
на њихову душу од мене је потицало. Свака помоћ, свака поука 
полазила је од мене. Они су били ван свијета, ван Станца, ја 
сам био с њима. ЕБихова чорба била је моја; њихов напитак 
био је мој. Ја нијесам имао ништа; нијесам имао ни пријатеља 
ни посјетилаца, већ само њих. Спавао сам с њима заједно; 
у вече сам био пошљедњи, а у јутру први. Још у вече сам 
се молио Богу за њих док не заспу, а то су они сами хтјели.и

Из овога се да јасно видјети, са колико је труда и љубави 
радио, док је постигао оно, чему је тежио, т. ј. док је видио 
своју вјецу потпуно васпитану. Песталације је био жив примјер 
свему ономе, што је захтијевао и тежио развити у својим учио- 
ницама и постигао је. У учитељу треба да су сасредсређене 
све врлине, које мисли развити у својим ученицима, јер оне ће 
се и неосјетно пренијети на његове ученике. Дакле, учиитељ 
чиреба да је жив иримјер свему ономе, ито захтаијсва од својих 
ученика, јер иримјер је најочигледније и најусијегиније васиитино 
средставо.

Вук. Р. Масловарић, учитељ.
(Наставиће се.)

———ЧјсН----------------------

ПАЛЕСТИНА ПОД ВЛАП1ЋУ ХРИШЋАНСКИЈЕХ 
ИМПЕРАТОРА (Од 326—636.)

(Од Алфонза Куре. С рускога преводи М. Никифор.)
(Н а с т а в а к.)

XIV.
Палестипа ири крају шестога впјека (од 557—610 године).

Пошљедњу половину овога вијека Палестина је провела у 
потпуној тишини и миру, а ово је била тишина пред страшном 
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буром. Не само што нам већ недостаје краснорјечивога пера 
Кирила Скитопољског, него и савремени историци сви су као 
здоговорно умучали о Палестини, једино што до нас долази, 
и то као узгредно у одломцима, напомињу изагнањс патријарха 
Евстохија — помоћу сплетака Теодора Аскида — и на његово 
мјесто постављеног познатог нам Макарија, којега су некад 
оригенисти на исто мјесто поставили. Затим још нам напомињу 
о устанку самарићанском и о крвавој битци, која је тај уста- 
нак угушила; даље како су долазили на патријаршески престол, 
послије Макарија, Јован IV, Амос, Исак и Захарије, који су 
редом заузимали патријаршеску столицу све до почетка VII 
вијека; о скупоцјенијем даровима, које је послао цар Маврикије 
манастирима јорданским, о доласку бенедиктинског монаха, 
послатога од папс Григорија великог, да подиже странопријемни 
дом за западне поклонике, о франачком свештенику Реоваљду, 
којега је послала Радегунда, жена Клотара I, која је већ била 
у то вријеме калуђерица, да испроси у патријарха частицу 
Часнога Древа за њен Крсни манастир, код Пуатје, и долазак 
св. Теодора Сикеота, којега благородни одговор цару Фотију 
сачувала је историја, и који је ово по трсћи пут донгао у 
Јерусалим и провео читаву зиму у манастиру св. Теодосија; 
долазак сицилијанског калуђера, који је у базилпци на гроб- 
ници Господњој произведен за епископа агригентског; долазак 
патрицијанке Рустиције, која је по убјеђењу папе Григорија 
великог била пошла на Синај; долазак знамените персијанке, 
св. Голиндухе, која је послије тешкога мучења за вјеру Хри- 
стову оставила отачаство и дошла у Палестину, гдје је умрла 
у Гјеропољу, и на пошљетку Антонина Пјаценског, који нам је 
оставио опширни опис својега путовања од Панеаде до Синаја.

Међу овијем дугачкијем списком посјетилаца светих мјеста, 
особито треба нам напоменути два мјештанина из Дамаска, 
Јована Мосха и његовога ученика Софронија. Овај први оста- 
вио нам је драгоцјени зборник о подвизима Палестинскијех 
пустињака, којп носи име „Луг духовни,“ који и ако нам не 
предлаже потпуног описа живота тијех подвижника, као што 
нам је то оставио Кирило Скитопољски, али тим ништа мање 
оно нам даје драгоцјене одломке не само Палестинскијех, него 
још Синајскијех и Јегипатскијех пустињака. Други — ученик 
Јована Мосха, Софроније, био је човјек великога ума, дубоки 
познавалац Светога Писма, и оставио је у Дамаску своју столицу 
краснорјечија, коју је са сјајношћу заузимао, само теке да буде 
сапутник својему учитељу по источнијем манастирима, који је 
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кренуо да покупи податке за своју књигу. Пошто су посјетили 
многе Малоазијатске и Сирске манастире, настане се у манастиру 
св. Теодосија и ту дуго заједно проживе. За тијем посјете редом 
лавру св. Јефтимија, св. Саве и Нову лавру, гдје већ нијесу 
застали у животу св. Кирила Скитопољскога, али су они добили 
доста података од бившега константинопољског адвоката Леон- 
тија, који је оставио свијет и у тишини манастирске ћелије 
бавио се опровргавањем четири јереси: несторијанске, аполи- 
наријанске, евтихијанске и северијанске, које су још коле- 
бале православну цркву. Одавде обојица пођу навише поред 
ријеке Јордана и посјете манастире, који су у то вријеме још 
били у шумовитим бреговима, као: манастнр св. Герасима, 
обитељ Тракијанских калуђера, пространи манастир Каламонски, 
који је доцније утвр^ен због нападаја арапског, обитељ св. 
Јовапа Крстптеља, која је подигнута над капелом, подигнутом 
на опом мјесту, гдје је Христос ушао у ријеку Јордан, да се 
крсти; манастир Кула, којега је подигао један ученик св. Саве, 
Галгалска црква, у којој су се чували 12 камена, који су 
подигли Јевреји, кад су пријептли Јордан, под Исусом Нави- 
ним; обитељ настојатеља Петра, којега је некад Јефтимије 
истргао, да не буде присталица Теодосијев и царице Евдоксије; 
манастир Еввушки, црква пресвете Богородице, коју је подигао 
Јустинијан међу палмама и ружама странопријемног дома, у 
ком су госте послуживали монаси из лавре св. Сав ; дал><\ 
манастир Илнјив и Мартиријев, и стару Фаранску лавру, која 
је по предању основата прије цара Константипа.

На повратном путу Јоваи Мосх и Софроније забаве се 
неколико времена у Витлејему и у околнијем манастирима, као: 
у обитељи св. Сергија, у мапастиру настојатеља Јована, у Мар- 
кијанову и у манастиру Адеру, у ком је некад живио Посидоније 
и Паладије, Касијан, основатељ манастира св. Виктора у 
Прованису. Из Витлејема оба путника пођу пут Јегипта, 
гдје се Јован Мосх затвори у манастиру Јелиотском около 
Синаја, а Софроније остане код Александријског патријарха 
св. Јована Милостивога, и постане његов ближњи савјетник и 
сатрудник. Доцније још ћемо једном срести се са Софронијем.

К овоме времену спада и покушај цара Фоке, да обрати 
све Јевреје у Хришћанство, који би се год налазили у Визан- 
тијској империји. По царској наредби началници предјела 
сакупе све Јевреје у Јерусалиму, Антијохији и у Александрији 
и објаве им царску наредбу, да морају примити хришћанство, 
но пошто Јевреји не хтједну, они их увале силом у раније за то 



526

зготовљене казане и силом их крсте. Ово насиље проузрокује 
устанак. Јевреји у Антијохији и Александрији побуне се и 
убију оба патријарха и много хришћана, али и јбих је војска 
источног префекта Бонозија све поубијала. Палестински Јевреји 
били су лукавији и чекали су удобнијег времена да се освете, 
које им је и дошло при поп чави персијанској.

Но прије него што ћемо доћи до тога жалоснога догађаја, 
важније је да видимо, у каквом се стању налазила Палестина 
при крају шестога вијека, и то по доказима савремених исто- 
рика и путничкијех извјештаја.

Палестина се састоји од честе мреже бреговитијех ланаца, 
који састављају средину те области, која је опкољена како са 
запада обалом Средиземнога мора, тако са истока обалом ријеке 
Јордана и Мртвога мора двјема, готово једнако ускијема низи- 
нама, и почињући од западње уздижу се брегови све височије 
и пут источне стране спуштају се постепенијем равницама све 
више и више, да на источној страни до^е много ниже од мор- 
ске површине.

На високој тачки јужнога дијела те узвишице стоји 
Јерусалим, са својијем зидовима, кулама, базиликама, црквама, 
манастирима, болницама и гостионицама, које су поменуте 
зграде украшавали и подизали, у течају 300 година, цар Кон- 
стантин и Јелена, царица Евдоксија п цар Јустинијан, и бла- 
годарећи својему духовноме значају. Јерусалим је постао најбо- 
гатији и најглавнији град на Истоку.

На средњем брду Јелеонске горе била је базилика Возпе- 
сенија Господњег, која је надвисила цијели град. Редом, цијс- 
лијем брдом Јелеонске горе, узимајући правац к Мртвоме мору, 
гомилали су се манастири, цркве и капеле, које су подизале: 
двије Меланије, Васа, (Василија) Тетијана, Ксенија, Евдокија, 
Јустинијан и Анастасија. У једноме од овијех манастира криле 
су се сестра и кћер цара Маврикија, које у свему царству нијесу 
без овдје могле наћи скровишта од цара Фоке. Не далеко за 
Јелеонском гором била је Витанска црква, у којој је било много 
гробница јерусалимскијех епископа.

У дубини Кедронскога потока бпла је пола у земљи уко- 
пана црква, која је подигнута над маловремепијем гробом Пре~ 
свете Богородице; редом до ове цркве био је ступ Авесаломов, 
даље Силоамска базилика, у којој се налазио у подземном 
своду знаменити „Силоамски источник/ Напријед у Једејској 
горњој пустињи стајала је висока кула св. Саве, која је окружена 
осталнјем зградама те знамените лавре. У околини лавре били 
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су још два манастира: манастир Кастелијански и Пештерски, 
који су заједно са лавром сачињавали троуголник, над којим 
се подизао манастир Схоларијев, који је стајао у подножју 
високе куле, коју је подигла царица Евдоксија, ради разговора 
са св. Јефтимијем. Још дал>е у пустињи налазио се манастир 
Хузивски, који је цио усјечен у стијени, осим тога на обали 
малога језера лавра Гептастолска, лавра Суцка, са гробницом 
св. Киријака, манастир св. Фирмана, обител> св. Јефтимија и 
ниже ње манастир св. Теоктиста.

На Сијонској гори осим Давидове куле, коју је некад поште- 
дио Царевић Тит, били су још: базилика, коју је подигла царица 
Јелена, на мјесту гдје је била Тајна вечера; за тим тавница 
апостола Петра и кућа Кајафина, које су обраћене у цркве 
манастир Неаса, чији су настојатељи били у непрестаној борби 
са Јсрусалимскијем патријарсимл, и великољепна базилика Пре- 
свете Дјеве, коју је подигао цар Јустинијан. Дал>е се налазио 
Витлејем са његовијем базиликама и манастирима. Дал>е на јужној 
страни, на Мавринској висоравни, била је базилика, коју је 
подигао цар Константин над гробовима старозавјетнијех патри- 
јарха, и на пошљедку, у арапскијем пустињама, близу Црве- 
нога мора, у подножју Синајске горе, као стража православља 
стајао је манастир, којега је подигао Јустинијан, у ком су 
манастиру живјели у то вријеме три калу^ера, који су просла- 
вили тај манастир више, него сви дарови Јустинијанови, а то 
су били: Анастасије Синаит — доцније патријарх Антијо- 
хијски, Григорије настојател> Синајски, доцније постављен Ју- 
стинијаном II. за патријарха Антијохијског, чија је краснорје- 
чивост била толика, да је убиједила Хозроја, да поврати дио 
војепе опл>ачкане добити, и на пошљетку замјеник његов на 
Синају св. Јован ЈБествичник, који је тако прозват по његовом 
дјелу коју је он написао по молби Рантског епи-
скопа, која је постала духовно руководство и устав за пусти- 
њаке и манастире у Азији и Јегипту.

По Кесаријском нуту, ближе к Јерусалиму налазила се 
базилика св. Стефана, која је била свједок борбе св. Саве про- 
тиву цара Анастасија; мало дал>е црква Пресвете Богородице, 
одаклен се отвара поглед на кулу Давидову; за тим манастир 
Евсторијев и Анастасијев; овај пошљедњи послужио је калуђе- 
рима из лавре св. Саве као уточиште, кад су на њих напали 
Сарацини.

У самоме Јерусалиму, близу базилике на гробници Господ- 
њој био је патријаршески двор, којега је подигла царица Евдок- 
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сија, и пространи манастир, којега је основао Илија, у ком је 
била и знаменита библиотека, коју је сабрао епискон Алексан- 
дар. На мјесту, гдјс је била кућа св. Богоотаца, била је 
подигнута црква, а у дубљини једне далеке улице била је 
скривена од погледа црква Јаковита - Евтихијапске секте, која 
је у Александрији била многобројна.

Између Јерусалимскијех брежуљака, који су бпли у уну 
траппБОСти његовијех бедема, већ није било засијаних њива и 
поља, која је са тугом посматрао некад бордоски поклоник, 
него су сва та мјеста била заузета кућама, саодговорно раз- 
вићу и значају, којег је Јерусалим добио у течају 300 година.

Особито около половине септембра, испред празник Воз- 
движенија Часнага Крста, великијем гомилама долазили су 
каравани из Мале Азије, Персије, Африке и Арабије. Трговци 
са свијех страна свијета долазили су овамо поради најразноврсније 
трговине. Лаодокински трговци ширили су своје ћилиме, Смирна 
и Антијохија шиљала је своје златоткане материје, Тир је довозио 
платно и врло вјештачки ишарану стакларију, Александрија је 
шиљала своја врло танка ланена платна, а особито савијутке 
свиленкасте неке карте, којаје брзо пролазила, јер су је достина 
узимали ради преписивања и распростирања по свим мана- 
стирима аскетичнијсх производа; Јермени су долазили са вели- 
кијем караванима и догонили су своје сировине и мије- 
њали за орижје и друге раскошне производе. Етијопљани, који 
су још држали у својим рукама унутрашње путове Црвеног 
мора, довозили су слонову кост, а особито потребити Јеруса- 
лиму и црквама тамјан, цинглиско злато у зрнима, обрађене 
смарагде и индијанске тканине. Китајске и индијске свилене 
израде поражавале су поглед фантастичношћу својега угледа, 
а свилени производи царскијех фабрика, који су се такмачили 
са горепоменутијема такођер су задивљавале поглед правилно- 
шћу црта и изображењем људскпх и животињскијех слика. 
Арапски трговци из Меке и Медине долазили су са својим 
вербљудима и пунили су град њима обичном виком п грајом; 
они су мијењали своје тканине и мирисе за златне Јерусалимске 
израде, за јерихонске фпнике, за суве палестинске плодове, а 
особито за оружје Муте. Међу тијем трговцима особито је 
издвајао један млад човјек, бистрога ума, проницатељна погледа, 
који је често пута ради трговине долазио у Дамаск п у Малу 
Азију, и који је потанко испитивао о основним догматима 
Хришћанства, Јеврејима п Несторијанима. ГБегови другови 
причали су о њему, да ће да се брзо жени са једном мјештан- 
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ком богатом удовицом, и да већ он располаже са њезинијем 
имањем и да ће, кад се ожени, постати међу најзнаменитије 
становнике Меке. Имс томе младоме човјеку било је Мухамед. 
Јевреји, не гледајућп на све царске указе, провлачили су се 
кроз ову гомилу и бавили се разном трговином, а особито 
промјеном странцима њинијех новаца за римеке, који су благо- 
дарећи утицају Рима свуд пролазили. Ту су били жедни и 
досадни агенти државне дације, који бп крили читаве бале рдбе 
и узимали дације од 1 до 50 по сто, према саме цијене.

Раскошност и природа градска саодговарала је таквоме про- 
мету. Позлаћена кола возила су људе у тсатар, који је грмио 
исто као за времена Кирилова ; такођер је љоштало силно руко- 
плескање мимичнијем преставама по општијем бањама, које је 
некад иодигао Андријан, а такође и по пјацама и судовима. 
Пролазећи на коњма — шетње ради — јерусалимскн кицоши 
са подсмјехом и подругивањем бацили би свој охоли поглед на 
мимо њпх пролазећег монаха.

Жене, кад би ходиле у цркву, такмачиле би се у раско- 
шности њихова разнобојнога ођела; тако раскошне њихове ха- 
л>ине, ђердани, браслети (манине) и појаси привлачили би 
општу пажњу.

Но та иста раскошност и богаство привлачило је, те су у 
Јерусалим долазиле читаве гомиле просјака и богаља, којп би 
на вратима црквеним, избацивши на видик кл>асту руку или 
ногу, или издрпане хаљине и молили бп, чссто пута залудно, 
да им ко што поклони. Осим тога долазиле су још непрекидне 
читаве гомиле свијета на поклон са свијех крајева свијста. и 
говорио би сваки на свом језику, и била јс заиста грдна мје- 
шавина, неред и распутни живот, који је са потпуним правом 
побудио у св, Григорија Нпског страшно гнушање и негодовање.

Послије Јерусалима најзначајнији град у Палестини био је 
Газа, која се славила не само својим трговачким положајем, јер 
је била на путу од Црвеног мора, и Јегипта. него и својим 
школама, из којих су излазили многи научени л>уди, међу које 
спада Енеј Газски, који је знаменит због свога дјела, у ком је 
он примјењивао филозофију на заштиту хришћанскијех истина, 
Зосима, којега је Зснон предао па смртну казну, због завјере 
противу Ила, Прокоппје, писац толковања на библију и извје- 
снога панегирика императора Анастасија и Хоривије, који ;е 
био његов ученик и папсгирпк, и чија књижевна дјела такмаче 
се по љепоти и форми са старим класичним производпма, па и 
ако нешто уступају у композицнји и мислима; тојекаоопшта 
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пошљедица књижевног пада, и на пошљедку, пошљедњи пре- 
давач на Атинској школи Исидор Газски, кога је научна зане- 
шеност, коју је он мислио наћи у Персији шестога вијека, т. ј. 
остварење Платонове републике те је у друштву шест фило- 
зофа и пошао ка двору Хозроја Персијског, но послије шест 
мјесеци са сузама молио цара Јустинијана о разрјешењу, да 
се поврати у Газу.

У сусједном граду Газе Масому била је црква, коју је при 
Теодосију подигао св. Зенон, а близу манастира, у ком се срио 
Север Антијохијски са Петром Иверијанцем, био је манастир 
настојатеља Доротеја, а правцем к Јегипту налазила се гроб- 
ница св. Иларијона, у његовом манастиру, који се губио у при- 
брежном пијеску и блатима.

У старој Палестинској митрополији Кесарији била је црква 
св. Корнилија и Прокопија, Хиподром, којега су Самарићани 
два пута облили крвљу, и којега се развалине и до данас 
налазе, на пошљедку велика библиотека са 30,000 хиљада књига, 
међу којима се налазило и евангелије св. Матеја, које он сам 
писао, и екземплари Оригеновијех рукописа.

У Јопији, Панеади, Аскалону, Тиверијади, Емаусу, Витсаиди, 
Кани и Капернауму, у свијем тијем мјестима биле су подигнуте 
базилике. Около Генисаретског језера, у подбрђу горе „Наси- 
шченија 5000 человјек44 стајала је пространа црква, посвећепа 
апостолу Петру, коју је подигла св. царица Јелена и коју је 
поклоник 12 вијека (Зевуљф) видио још у цијелости. У Дијос- 
пољу је била црква св. Ђорђија и то од времена Јустинија- 
нова. У Севастији биле су гробнице: Јована Крститеља, про- 
рока Авдије и Јелисеја, које су већ биле у црквама. У Неа- 
пољу, средишту самарићанском, било је подигнуто 5 цркава, 
од којих је једна била на самоме врху Гаризима, друга је поди- 
зала своје — Византијског стила — кубе над извором, код 
којега је Христос говорио са Самарићанком. У Скитопољу, у 
митрополији друге Палестине, редом са епископским двореом, 
биле су двије цркве, које су биле посвећене св. Томи и св. 
Василију, и мало отолен даље у пустињи постојао је мана- 
стир Ентенанетски, а такођер и љековити Гадарски извори, 
који су се непрестано посјећавали. У Назарету биле су двије 
простране цркве, које су својом љепотом примамљивале к себи 
путнике, а на Таворској гори биле су три цркве, које је поди- 
гла св. Јелена.

Ето, такво је било стање Палестине при крају шестога 
вијека. Баш у то вријеме, кад је Јегипат и Киренајка много 
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био узмућен религиознијем расирама, а Сирпја, Кападокија, 
Витинија и Тракија страдале су од поплава персијанских и 
аварских, Палестина је уживала потпуни мир. Велики број 
поклоника, који је пепрестано долазио, нодржавао је у Пале- 
стини благостање, не гледајући ништа на општи назадак импе- 
рије и на велике порезе. Но страшна олуја и њој се већ при- 
макла.

(Н а с т а в и ћ е с е.)

-----—------— <ХХ> ;■ ----—

Приложак грађи српскога рјечника
написао Ј. Рогановић.

Предмет ове моје мале расправе биће, као што се види из самога 
натписа, тумачење неколпко српскијех ријечи, које сененалазеу рјечнику 
оца наше књижевности — Вука Караџића (у 11 издању од год. 1852 у 
Бечу). Међу њима ће такође бити и туђијех, које не мислим назначавати 
и пробирати, остављајући пх нашим фплолозима Што пак те туђе ријечи 
уводим, навели су ме на то сљедећи узроци : 1) што се говоре у народу ; 
2) што се другим начином пс могу тријебити из чисто народног књижев- 
ног језика; и 3) што их треба забиљежптп и означити као туђинске, које 
не потребујемо, и које кваре л>епоту српскога језика. Немили је то факт, 
али се мора признати, да јс српски језик толико заражсн туђинштином, 
колико готово ниједан други ушљед мијешања и стицања сусједнијех народа, 
бива: турским, бугарским, грчким, румунским, арнаутскпм, талијанским, 
маџарским, њемачким.

Мислим, да је већ дошло вријемс, комс лсжи па души духовно једин- 
ство нашег народа, да сс збиљски закрочп па пречигпћењу језика и њего- 
вом савршспству, по примјеру Руса п Чеха, јер то је једно једито сред- 
ство којим се може стати на пут свпм могућим утпцајима, који насрћу, 
да се српство п духовно као и политично расггане. Језик је најглавније 
обиљежије свакс лародностп, он је тголуга на којој почива, па ако је она 
силна п јака п ако се буде чувала, очувала сс пародпост, а у противпом 
случају она пропада. Језик — та полуга пародна — у нас Срба непрови- 
ђеном удесу заблагодарити јс јогп силна и јака. Све Србе (нас преко девет 
милиона) спаја та полуга тако, да се без разлике у цјелокугшој српској 
области можемо потпуно разумјстп, и ако имамо четирп главна дијалекта : 
јужпи, источни, западнп п македопски. Да, мп се можемо са најудаљени- 
јих српскпх крајсва од цснтра потпуно разумјети, док Њемци и Французи 
не, али опст имају такав говор књижевни, који их у једну цјелину спаја, 
дакле у њих се разликује говор народни п књижевни, а ми га имамо исто- 
вјетног у оба фактора, само још псобрађсног довољно и нескупљеног. Благо 
и богаство нашега језпка лежи још скрпвено и закопано у нашем народу, 
и ако га је Вук отворио већим дпјслом. Порсд Вуковог рјсчпика би с^ 
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још један онолики, а и виши скупио из постојећих ријечи у народу, које 
још нијесу преко књижевности свијета угледале. Ријечи, које наводим, имао 
сам згоду покупити прибјележити неке како се говоре кроз Зету, неке 
некијем дијелом Херцеговине — околипом Оногошта, неке кроз Боку и 
Далмацију, Босну и кроз првобитну стару Црну 1’ору. Ово сам случајно 
учинио на путу као узгред без икаквог нарочитог плана: ријечи учињеле 
су ми се нове и оригиналне послије подужег бављења изван свога родног 
мјеста, ђе их нијесам имао прилике ни чути, ни читати; и у томе се 
нијесам преварио, јер кад сам их сравнио са Вуковим рјечником, видио 
сам, да их у њему нема, или ако и има која, употребљава се у другом 
значењу, или да су баш нове, а сами Бог зна, колико у цјелокупноме 
нашему народу лежи скривено овога драгоцјепога блага. Можда обмањујем 
себе, али мислим, да ће и малу корист допринијети овај мој случајни рад 
богаству нашег савршенијег рјечника, темељу духовнога живота нашега 
народа, не приписујућп тиме себи никакву заслугу, јер ријечи су биле у 
народу, једино држим, да је добро ово, што ми је нехотице испало за 
руком нокупити ово ријечи (288), за које молим наш орган „Просвјету,и 
да их објелодани и сачува у своју ризницу, док буду устребовале издавачу 
потпуног српског рјечника п решетару чистоће пашег народног и књи- 
жевног језика. Како јс наш народ скоро до наших дана живио у већем 
дијелу чистим својим првобитним животом, који се сам из себе развио, а 
послије сам собом усавршавао без утицаја покварене туђинштине; па како 
се тај живот нашега народа данас всћ почео кварити и крњити ушљед 
политичног народног расула, и у њему његове навике, обичаји, народна 
култура, индустрија... у општс цио његов друштвени склоп промјењивати 
се под утицајем новс културе, под чијим притиском и ријечи, које служе 
за означавање тијех појмова, заједно се губе, пропадају и нестају, те тако на 
мјесто њихово долазе туђинске, или изумиру и без туђинских нашљсдница, 
чиме се у оба случаја или осироћује или кварп наш красни и богати језик.

Из тога можемо видјети п извести значај Вуков и његов рад. Можда 
код толиког великог богатства нашег језика, да њега нпје било, били бисмо 
пуки сиромаси, као многи други народи. —

Није друге, како паведосмо, него и немпло морамо констатовати, да 
се у наше доба појавила зараза у нашем језику, која се све више и више 
шири, као приљепчива болест и већег маха хвата не само у образованијем 
сталежу, него и у простом народу, ушљед чега је много већа опасност по 
самосталност нашу и то у најширсм значењу. Правом посматрачу, који зна 
цијенити, што је то језична чистоћа, мора бити као ледени камен на срцу 
та кужност; а ако јој тражп узрока, у колико ја схваћам, наћи ће га у : 
1. У простог човјека, што се не зна тој кужностп угнути, не зна је избјећи 
и не може је схватити и оцијенитп, као зло по народ, а живи у таквим 
приликама географским или у таквом друштву, гдје се као необразован 
човјек подвргне томе, немајући га ко руководити правијем путем; 2. 
У човјека полутана узрок је тај, што тиме хоће, да докаже, да је зналац 
и научењак, с чиме хоће да се уздигне над прости јем народом' 
Такви су људи болесни мозгови, начују туђе ријечи или их запамте из 
политичних чланака, па их послије без икаквог смисла у говору употре- 
бљују, те се протурају у народу наивном и простом, да нешто знају, док 
су у очима образованог човјека глупаци првог реда, којима је и врхунац 
и полазна тачка знања нула.
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Поред још мањих узрока ја као главпе те држим, а неко ће јопт 
можда разложитијих наћи. Увиђам још један, а то је новинарсшво, које 
пма у себп много туђијех ријечи, те постоји данас новинарски језик.

Био би неоцјењиво користни и благодатни рад за савршенство и бо- 
гатство нашег књижевног језика, који је у исто доба и народни, кад би 
се свс могуће снаге на перу, особито свештеници и учитељи, који су нај- 
више по пароду расути, посветили оваквом скупљању и збирању ријечп у 
цјелокупном нашем народу. који живи : у Црној Гори, Шумадији, Далма- 
цији, Хрватској, Бачкој, Банату, Сријему, Славонији, Истрији, Бос.ни, Хер- 
цеговини, Старој Србији и Македонијн, а који не би имао под руком Вуков 
речник за сравњење, може га тијем циљем набавитп, или ријечи ком дру- 
гом на сравњење поелати, а у првом реду уредниппвима часописа, а ја 
тврдо мислим, да нема таквог, које се с радошћу пе би томе одазвало. 
Тијем начином за кратко вријеме би се дошло до лпјепе збирке, онда изда- 
вач, учено какво српско друштво, или академија наука имали би прибрану 
грађу.

Ако имамо свјеених људп заиста је већ ту час да се нстински ва то 
обрнемо, да се језик пречисти, уреди, среди, усаврши и ријечи покупс и 
саберу, како би се дух народни без пкаквог ометања и лутања стално по- 
ставио на своје ноге и у будућности поступно и дошљедно развијао.

Случајни овај мој рад имаће још боље пошљедице, ако подстакне кога 
на рад, да сабира ријечи, — којих нема у речнику, а које живе у народу 
нашем.

Ево на аошљетку тог мог малог случајног рада.

Алавертити, извијестити. х)
Бативога, 1 2) кожани тоболац, који се на узпчицу може стезати и 

растезати (отварати и затварати), а служи пушачима као спрема зз огњило, 
кремен и усјеку (труд). чпмс произвађају ватру, кад им се прохтјене пушити.

1) Обавпјестпти.
2) И батифога, тал. р., говори се више у шали; кресиво. У.

Бареч, црв, страшило. У оба се смисла доста ова ријеч употребљава, 
у пошљедњем обично кад мајка хоће да несташно дијете умирп, „Пс! не 
плачи, буди мирно, појешће тс бареч.“ (У В. стоји барсчина).

Боваи, вслпки шкрипац, скуп велпких и високих греда, куда једва 
човјек може ићи, са велпким провалијама.

Бјелоћа, једна врста отока око грла (Кгу81ре1е).
Бљагњити се, јагњити сс.
Бљагњење, у истом горњем значењу имсница.
Болечина, тпфус (у В. стоји болешчина и болетина.)
Броботан, дубова шишкара са рошчићима.
Бробошка, дубова шишкара без рошчића.
Брдун, прут, млаз лозови (у В. значи два грозда одкпнута на лозо- 

вом пруту).
Броквица, мали клинац.
Броква, мало већи од броквпце. 
Бубак, зунзар (у В. стојп бумбар). 
Брушкетати, избити.
Букулић, малп суд за воду, подобан барелу.
Бучулић, исто што и букулић.
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Буроње, село у Ц. Г. у Љешанској нахији.
Врбија, 8) справе са којом су се мале пушке кремељаче, кумбуре и 

леденице, пуниле, а у исто вријеме слуокиле су пушачима као пггипавице 
са којима су дохваћали углијсвље и запаљивали. Ко није био пушач 
имао је једноставну врбију, и служила му је само за пуљеље пушака, а 
пушач са штипавпцама, које је у једноставне коре од мједи мећао, шти- 
павице саме биле еу од гвожђа, прп огљпшту замјељују их данас машице.

3) У Вука харбија, арбија У.
4) Беспослица, у опште значење ружно. У.
5) Дупсги. У В. Дубпти — стајати управо. У првом значењу сад. вр. дубем, а у

другом дубим. У.

Врлебућпце, брзо, одмах, изненада
Врчманица,- сваки посебни ред опуте на опанку
Врчмати, преплијетањс врчманица, зћачи још кад се листови дувана 

гримње — (гримљити) — на концу за шушеље.
Гевељати, животарити.
Гиш, каже се прасету кад се одћерује,
Гишо, мушко име.
Гладиш, сљепић (у В. значи плаветни гуштер).
Глуха, жена глуха, а каже се п за овцу (у В. значи придјев). 
Глушчина, глухи човјек.
Гребанић, превити ножић, са којим сс гребе гребача по дну котла 

или пиљате.
Гребач, човјек који гребе.
Горуждоља, велпкп неспретни човјек, који изгледа међу људима као 

горужда међу ожицама.
Гуре, мало прасе.
Гурица мала прасичица.
Девенисатп, пролазити у смислу живота, живјети. Како девенишеш? —
Девзијати се. много се узнсмирити, очајати, у смислу несреће и зла 

кад човјека спађе.
Дрељипица, овако мајке тепају ђеци мушкој, кад се са љима играју 

(у В. стоји дрељина у смислу плода с дријсна).
Дрељини-а-о, придјсв од именице дрсљина. Дрељина вода. Ова се 

вода прави, кад сазру дрељине, поберу сс и покупе, сваре се у води, 
прелију се у еуду, устојп се, па се послије пије као вино. Уз пости чссто 
пута сељаци замјсљују с љом млијеко уз кашу и хлеб. Држе је за врло 
здраву Има и приречпца народа: „Здрав као дријен.и —

Дркалица, ситница3 4 5).
Дрчити се, поноситн ее нссмислено, носитп тијсло неприродно уко- 

чечо. Отуда приречица у народу: Дрчи се као нсварена нога.и —
Дрчење, имеппца од истог глагола.
Дубити, копати б) врћети. Коријен је у овој ријечи исти, који и у 

ријечи дубоко. Издубио је данас шсснаест педи у мињавању. Дуби камиш. 
Дуби убао. Дуби корито.

Дупање,
Ду па, (лупаље)
Дупљава,
Дуподерина, бссмислиЦП, глупост.
Дурати, трајатп и прести. Дуралп су ми опанци по године. Дурало 
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ми је пиће до Аранђеловадне. — Дура дијете на кољено. Дура, на Радула. 
(У. В. значи само трпљети).

Дурање, трајност, тресење.
Дуса, неприлика.
Ђасрећа, несрећа, сложена ријеч од ђавоља срећа.
Ђекати, нарицати п плакати уједно, али полако.
Ђера, наружљиво женско име.
Ђосање, климање на коњу.
Ђоснути, ударити. Ђоснуше се по два и три пута, један другом 

поломише зубе.
Ђосати климати, љуљати.
Ђуза, мушко име.
Ђузина, најгори дуван што се пуши у сисији.
Ђуша, женско пме.
Жглијеб,
Жгљеботина, (у В. стојп ждлијеб и жлијсб.)
Ждрвњи,6) сељачкп ручни млин, на коме обично жене мељу у оску- 

дици воденог млина (воденице).

6) У В. жрвњи, а једн. жрвањ.
7) То је друго : з а м ј е р а, з а м ј е р ка значи даа ТЈеђеЈпећшеп. У.

(С в р ш и ћ е с е .)

------- --------------—

Ждрвњати, брбљати.
Замира, замука, заслуга. (У В. замјера 7).
Замирити, заслужити стећи, замучити. Замирио је више, него што му 

можеш платити. (У В. значи примирити и замјерити).
Замиритати, заслужити. Замиритао је, да га за вито ребро објесе, 

Што је замиритао то је и добио.
Запачан-а-о заузет-а о
Запачати се, записати се или заузети се у нечем.
Заспичити, саставити, утврдити. Заспичи разглављени одар.
Збрка, погрешност, мјешавина, смјеса.
Звек, спрдња. стао се с њим звек и чакалица, каквога још није било 

од Адама. (У В. значп само глас).
Звиждов, манитов, лудак.
Зорзориле, на силу нсшто учињети, насилнице.
Земаница, сисија од гњиле (У В. значи чаша или чинија, а стоји 

земљаница;.
Зурлекање, глупи и бесмислени говор.
Зуцкање, поговарање, кад се нешто о нечсм зачне говорити. Муч! не 

говори, то те зуцкање може глаае стати. —
Зуцкати, говорити, опоговарати. Зуцкати, говорити, опоговарати. 

Зуцка се, да ће данас Турчпн ударити.
Зурлекача, празноглава женска.
Илака, својта, родбина,
Јаје, мајка. Овако се говори у Зети.
Јакета, женска хаљипа напрсњача.
Јакик, црвени кременови камен, који се носио као накит, а и сад се 

носи у женским пасовима, прстењу, наушницама (брњицама) и ханџарима.
Јаловуша, овца, која се не бљагњи (у В. јаловица).
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Ц В Ј Е Т Н И К Д У X 0 В Н И.
Афоризми.

(Н а с т а в а к.)

Смрт

„Смертв грћшниковЂ лк)та“ (Цар Давид).
Сви морамо мријети, али не сви једнако.
Има једна ствар, која свакога без разлике очекује, а то је смрт. 

(Филарет М. Московски.)
Ништа у животу није вјерније од смрти (Кирил Еп. Мелент.)
Сјећај се, да све, што више зкивиш, ближе си смрти.
Предвиђајући будућност. као човјек разумни, пази на садашњост, 

као човјек смртпи (Св. Јефрсм Сирин).
Живећи, не отуђуј се од живијех, али нс забораљај на час смртни 

(Тр. Авр. Некрасов^
Сјећање и разум, да морамо мрпјети, нека с нама лијега и нека се с 

нама диже.
Ништа није вјерннје од смрти, али нпшта тако није од човјекв 

скривено као смрт.
Ниједна ствар није тако позната као смрт, али опет ни једна није 

тако као она непозната (Архимандрит Макарије).
Смрт невидљиво иде за нама, и стиже нас, кад јој се не надамо.
Смрт јс слвчна лупежу и грабљивцу : баш кад јој се не надамо -- 

ево је (Св. Дим. Ростовски).
Достина су легли у вече, да се мало сном одморе, али су заспали 

вјечнијем сном.
Нема ни једне минуте у нашему животу. која нам не би могла бити 

и пошљедњом у жнвоту.
Залуду је и Давид молио, да му Бог каже, кад му је крај животу, 

и колико ће живјсти, (пс. 38—5;) Божи промисао то му није дао.
Божпја је то милост, пгго човјек не зна, кад ће умријети. Сакривен 

је пошљедњи дан за то, да би мп били пажљивији и опрезпији сваки дан 
(Августин).

Не знајући, у којп ће час, доба и мјесто смрт нам доћи, то онда 
очекујмо је у свако доба (Августин.)

Вазда и при свакој радњи реци себи: као што би пазио душу, да 
знаш, е ћеш дапас умрпјетп, онако је пазп сваки дан, јер смрт може доћи 
у свако доба.

Вазда очекуј смрт, али се од ње не бој ; и једно и друго права је 
мудрост (Св. Ник Синајски).

Ако се у животу будеш бојао од грпјеха, онда се нећеш бојати од 
тјелесне смрти (Прот. И. Толмачев).

Онај, који живи нсмарно и без савјести јс, тај се вазда боји од смрти 
(Златоуст).

Ко се у животу бојао од пакла, тај се нсће бојати од смрти (Златоуст). 
Смртип страх узнемпрује само онога човјека, којега осуђује његова 

савјест; а ко има у себе добро свједочанство — мирну и добру савјест — 
тај жсли смрт исто толико, колико и живот (Св. Исак Сирпн).
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Смрт је страшна, али само за оне, који се не спремају да је срсту, 
т. ј. примјернијем владањем у животу.

Ако хоћеш да се никад не препапеш од смртп, онда је вазда 
очекуј (Сенеке).

Ако се будеш вазда сјећао страшнога часа — смрти, као да ти јс 
пред очима, онда ти смрт неће бити страшна (Св. Григорије Богослов).

Као год што се човјек не страши од онога непријатеља, којега сваки 
дан очекује и нада му се, тако исто и од смрти бојати се неће, ако је 
сваки дан очекује (Св. Тих. Задон).

Најбоље је средство не бојати се од смрти, очекивати је сваки дан 
(Јаков. Архиепископ Нижегородски)

Смрт су врата, кроз која се улази у вјечност.
Живот се прекида смрћу — смрћу почиње живот.
Родио си се да умреш, умиреш да живиш.
Ако желиш прави живот, онда вазда очекуј људску смрт (Св4 

Нил Синајски).
Није хтио живљети онај, који нпје хтио да мре (Сенеке.)
Живећи имај у виду смрт, да би умирући видио живот.
Смрт за праведне и грешне оно је исто, што и Црвено море за 

Јевреје и Јегипћане.
Људи желе да дуго живе, а ти, хришћанине, жели, да мирно умреш 

(Св. Тихон Задонски).
Смрт није зло, него је зло зла и грешна смрт (Златоуст).
Сви се ми страшно бојимо смрти, но боље је да се страшно бојимо 

гријеха, па се онда нећемо бојати смрти (Инокентије Архијепископ 
Херсонски).

Наг си дошао на овај свијет; о кад би наг од гријеха и пошао са 
овога свијета! (Св. Василије Велики).

Смрт није ништа друго, него подужи сан.
Цио живот мудрога човјека састоји се у размишљању о смрти (Грчки 

филозоф Платон).
„Просвћти очи мои, да не когда усну вђ смертв“ (Давид).
Добри, побожни и болећи човјек, полази по смрти у она блага „ихже 

око не видћ. ухо не слнша, и на сердце человћку не взндоша, лже уго- 
това Богђ лк)6п1Цимђ бго (I. Кор. 2, 9.), а тврдица — богаташ, који је 
немилостив и од којега нико није рекао ,,да Бог поможеи иде ^во ош 
вћчнБ16, уготованнни дшволу и аггеломЂ его (Матеи 25—41) (Цр.).
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УПУТСТВО
за предаваље једне врсте рачунских задатака

у II, 111 и IV. разреду основне школе.
Написао Ан. Јовпћевић, учитељ.

(Н а с т а в а к.)

В) За IV. разред
У рачуници IV разреда налази се исто оваквих задатака повећи број; 

али ћу овдје вишу пажњу обратпти на рачуне другог садржаја, којл 
ее такође, по гореизложсном правилу рјешавају.

1. ) У једној се баштии налази 1728 воИкица све у једнаким редовима; 
колико има редова, кад у сваком реду счиоји 48 во^кица 2

Шта је познато у овом задатку? (Познато је, колико има воћкица у 
цијелој башти.) Шта је још познато? (Још је познато, колико воћкица 
стоји у једном реду). А шта се тражи? (Тражи се, колико има редова у 
цијелој башти). Колико би било редова у цијелој башти, кад бисмо зами- 
слили, да у једном реду стоји само 1 воћкица? (Онда би било 1728 редова.) 
Би ли било толико редова, кад бисмо замислили, да у једном реду стоје 
2 воћкице ? (Не би, по у пола мање редова), А би ли било толико редова, 
кад бисмо замислили, да у сваком реду стоје 4 воћкице? (Не би, но у 
четири пута мање редова). А би лп било у 1728 воћкица 1728 редова, кад 
је у сваком реду 48 воћкица? (Не би било 1728 рсдова, него мање редова 
у четрдесет и осам пута). Који ће дио од 1728 редова бити ? (48 дио.) 
Како се изналази 48 дио од 1728 редова? (Подијели се 1728 редова кроз 
48). — Ученик ради п добија у количнику 36 редова, као 48 дио од 1728 
редова.

Као проба овом задатку може се поетавити овакви задатак: Колико 
има воКкица у 36 редова, кад у сваком реду стиоји 48 воИкица? — који се 
даје врло лако и разумљети и израдитп помоћу рачуна мпожења. Треба 
навикнути дјецу, да и сама оваквим и другпм задатцима чпне пробу и на 
који би начин поставили задатак, као пробу.

2. ) Колико се путиа обрне точак на колима, кога обим изниси 35 
децимелиара, на иутиу од 1 киломегара?

Шта јс познато у овом задатку? (Позиато је, колико пзноси обим 
точка на колима). А шта се тражи ? (Тражи се, колика ће се пута обрпути 
тај точак на путу од 1 километра). Шта је киломстар? (Мјсра за дужину). 
Каквог је наименовања број 35? (Дециметри). Колико метара има 1 кило- 
метар? (1.000 метара). Колико дециметара пма 1 метар? (10 дециметара). 
А колико дециметара има 1 кплометар или 1.000 метара? (10.000 дсциме- 
тара). Колико би се пута точак обрнуо на путу од 1 децпметра, кад би 
обим његов износио само 1 децпмстар? (Обрнуо би се на путу од 1 деци- 
метра само 1 пут). А колика би се пути обрнуо на путу од 10.000 деци- 
метара или 1 километра? (10.000 пута). Хоћс ли се точак на путу од 10.000 
дециметара обрнути 10 000 пута, кад обим његов не износи 1 дециметар, 
већ 35 дециметара? (Нсће се обрнути 10.000 пута, но мање за 35 пута). 
Зашто мањс за 35 путај? (За то, што у колико је пута всћи обим, у толико 
ћс сс пута мањс обрнути на једном пстом путу). Даклс, који ће се дио 
од 10.000 пута обрнути на путу од 1 километра? (35. дио). — Ученик 
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ради и добије у количнику 285 пута? а у остатку неподијељено 25 пута, 
или 25 дециметара, који нијесу могли саставити 35 дециметара, па да се 
може точак окренути још једанпут впше.

У оваквим задатцима треба прво претворити више наимсновање, као 
што је овдје километар, у наименовањс, које представља позната јединична 
вриједност, као што су овдје дециметри; па се тек онда приступа рјеша- 
вању задатка. У противном случају, рјешавањс, као и разумијевање, иде 
много теже. Прије треба да учитељ упућује дјецу, да се мора тако посту- 
пати; а послије и сама дјеца нек размпшљају и погађају, те тако да се 
науче мислити, и да им дуготрајније и поузданије буде знање.

3. ) Школска ссба је 89 децимеишра дугачка и 75 децимешара широка; 
за колико је дјеце исти иростаор саграђен. кад се за свако дијечие рачуна 
70 | | децимешара ?

Овдје прво треба изнаћи површину школске собе, које не спада у 
цијељ овог предавања, да се опширније излаже, већ се то оставља на 
другу половину истог задатка. Пошто се помножи дужина са ширипом, 
добије се 6.675 ГЈ дециметара, као површина школске собе; па се онд<, 
пита:

Што си сад дознао? (Дознао сам, колико износи површина школсесс 
собе). А шта се сад тражи? (Тражи се, за колико је дјсце одређен овај 
простор, кад се на свако дијете рачуна 701 | дециметара). За колико би 
дјеце одређен био простор од 1 [21 дециметра, кад биемо замислили, да 
једно дијете заузима само 1 0] дециметар? (Онда би проетор од 1 [22 деци- 
метра бпо одређен само за 1 дијете). А за колико би дјеце одређен био 
простор од 6.675 [2] дециметара, кад би се рачупало тако исто 1 [2 Деии_ 
метар на 1 дијете? (За 6.675 дјеце). Хоће ли простор од 6.675 | | дециме- 
тара бити одређен за 6.675 дјеце, кад се рачуна на 1 дијете 70 [2 дсци- 
метара? (Неће онда бити одређен тај простор за 6.675 дјеце, него за мање 
дјеце у 70 пута). Зашто за мање дјеце у 70 пута? (За то, што су 70 [ 
дециметара од 1 [2 дециметра већп у 70 пута; а у колика је пута више 
квадратних дециметара одређено на 1 дијете, у толика ће пута мање дјеце 
стати у једном истом простору). Дакле, који ће дио од 6 675 дјеце стати 
у том простору? (Седамдссети дио). Како се тражи седамдесети дио од 
6.675 дјеце? (Дијељењсм; подијели се 6.675 дјеце на 70, па што се добије 
у количнику, толико ће дјеце моћи стати у овом простору школске собс). 
— Дијете ради, те добије у количнику 95 дјеце, а у остатку псподије- 
љено 25 дјеце, или 25 [2 дсциметара, који нијесу били толико бројно 
велики, да могу саетавити мјесто за 1 дијете или простор од 70 [2 деци- 
метара, те да и још једно дијете може стати у истом школском простору.

4. ) Површина собна износи 78 [2 метаара 97 | | дециметиара, гимрина 
8 мекаара, 3 децимстра и 6 центиимешара; колика јс дужина?

У овоме је задатку најниже наименовање код површине квадратни деци- 
метри, а код ширине — центиметри. Потребно је, прије свега, прираства- 
рању квадратних метара у квадратне дециметре, претворпти квадратне 
дециметре у квадратне центиметре, па онда код ширине претворити 
метре у дециметре, а децпметре у центииметре. Тако ће се дознати, 
колико квадратних центиметара износи собна површина и колико центи- 
метара износи ширина њена. Сад лакше иде рад, пошто бива ученицима 
јасније и схватљивије. Претварањем квадратних метара и квадратних деци- 
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метара у квадратне центиметре добиће се 789.700 [Ј пентиметара, које је 
садржина површине ове шк. собе. Пошто се ово сврши, онда учитељ пита:

Колико квадратпих центиметара износи еобна површина? (789.700Г 
центим.). А колико центиметара износи ширина њена? (836 центиметара). 
Шта је, дакле, познато у овом задатку ? (Позпато је, колико износи повр- 
шина собе и њена ширина). Кад би ширина ове собе била само 1 цен., 
колика би онда била њепа дужина? (Дужина њена била бп 789.700 цен.). 
Али је ли њена ширина само 1 цен.? 'Пије, него 836 центим.). У коликоје 
пута виша њена ширина од 1 центим? (У 836 пута). Кад је њена ширина 
већа од 1 центнметра у 836 пута, хоће лп онда бити њена дужина 789. 
700 центиметара? (Неће бити толика дужина, но мање за 836 пута). Који 
ћс дио од 789.700 центим. износити њена дужина? (836 дио од 789.700 
цснтим.). — Дијете ради, п добије у количнику 944 центиметра, а у 
остатку преостану неподијељени 516 центиметара, или 516 [Ј цецтиметара 
собпе површине, који нијссу били толико бројно велики, да, уз ширину 
од 836 центиметара, учине у количнику више још 1 центиметар дужине. 
Добивене у количнику 944 центиметра треба разредити на виша саставна 
напмсновања; најпријс трсба дознати, — а то иде врло лако — колико 
има децимемара у 944 дециметра; па онда, колико има метарау добивеном 
броју дсцимстара, т. ј. у 94 децимстра; п онда поповити задатак, као што 
је прво написан, п тражени броЈ, као што је подијељен насаставна метарска 
наименовања.

Растварање виших наименовања у ниже и у оне, што га показује 
други број, који се мора дијелити, или кроз којп се мора дијелити, неопходно 
је потребно, п мора сс тако поетупати, јер се, ипаче, не би могао задатак 
ријешити без дијељења, као десетппх бројева, — што би, опет, заплетепије 
п неразумљивије за дјецу бпло. У овоме јс задатку код површине било 
најниже наименовање квадратни дсциметри, а код ширине — центиметри; 
с тога се садржина површине изнашла у квадратним центимстрима, да се 
оба броја сведу на једнако ниско наименовање. Кад би, у случају, површина 
имала ниже наимеповање, нсго лп дужина или ширпна, такођер се дужина 
или ширина мора прстворити у најпиже наименовање, које заступа новр- 
шина. Тада је радња бржа, јаснија, правилптуа п схватљивија. Да се не 
би дјелимак, који заступа број, што претставља површину, сматрао, као 
број, који означава квадратне метре, дециметре или центиметре — о томе 
Ј*е већ говорено у геометријским задатцима за 111. разред, а у исто вријеме 
понавља се и овдје приликом сваког оваквог геометријског задатка. То се 
даје лако појмити из сваког оваквог посебног задатка, без опширнијег раз- 
јашњавања и излагања, што би досадно морало бпти, те постало више пе- 
пргуатно и неомиљено, него ли прпјатно и омиљено.

Сад ћу пријећи на такве задатке, који изгледају више као задатци, 
који припадају разломцима, и чије рјешавање — рекао би, без промишљања — 
да спада под правило дијељења разломка на разломак.

(Наставике с е.)

4>сг
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Пзвјсттај о основшш школама црпогорскпм 
у школ. годипи 1893—4.

(Саоиишава се у •изводу).
Ревизор : пои Јоко Гојнић.

Основна школа Љуботињска (мушка).
ГГшит је држаи 25. јуна и трајао 6 сати. Школа је од три разреда : 

) вп, .11 ги, и 1П-ћп. У почетку годпнс уписало се : у 1-ом разрсду 14, у 
II-ом 12, а у 111-ем 18 ученика. ('ви су правос. вјере. Лзашлојсна испит: 
у Гом разреду 11, у 11-ом 12, а у 111-ем 16, ученпка.

Г1з I-ог разреда пзостали су 3; болестан 1, с неспособности отпуштен 
1, а 1 преселио се у Оцпљ. Пз 111 ег разреда пзостали су 2; прсселио се 
у Зсту јсдан, а 1 нзостао због сиромаштине.

Понављали су 1-ви разред 3.
Успјех показап о испиту. 

а. 1-вп разред.
Закон Божи : врло добар.
Срлски језпк: врдо добар.
Рачун : одличан.
Зсм.ђоппс : одлпчан.
Нозпаљс чов. тнјела врло добар.
Красноппс: врло добар.
I(ртање: врло добар.
Пјев. цр. и нар. пјесама: добар.
Гнм. и вој. вјежбање: добар
Чпс. шк. наш. п др. дјеце: врло добар.
Дпсцпплина.: врло добар.

б. Н-ги разред.
Закоп Божи> добар.
Српскп језик: . одлпчаи.
Словснско чптање : врло добар.
Рачун : врло добар.
Земљопис: врло добар.
Псторпја : добар.
Поз. прпроде: добар.
Ноз. и љегов. чов. тпјела : врло добар.
Краспоппс: врло добар.
Цртање: врло добар.
Пјев. цр. п пар. пјесама : добар.
Гим. н вој. вјсжбаљс: добар.
Чис. шк. ваш. и др. дјецс: врло добар.
Дпсцчплшга : врло добар.

В. 1111111 разред.
Закон Божи: врло добар.
Српски језпгс: одлпчан.
Словспскп с преводом : врло добар.
Рачуп : одличан.
Геометрија: одличан.
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Земљоиие: врло добар.
1 [сторпја: одлпчан.
11 оз. природо: одличан.
Иоз. и љегов. ч в. тијела: одличан.
Краспопис: врло добар.
Цртаље: врло добар.
Пјев. цр и пар. пјесама: добар.
Гпм. п вој. вјезкбаље: добар.
Чпс. шк. нош. п др. дјеце: врло добар.
Дисциплнна: врло добар.

Општи успјех показан: у 1 ом п Ј1 ом разреду: врло добар ; у 111-ем 
разрсду: више него врло добар.

Из непажље нзостављено јс предаваље о прквеној елавп и завјстипи 
за 111-1111 разред, и општн појам о нрпрсди за 11-ги разред; у осталом свп 
су предметп потпупо обрађсни. Школекп рад је отпочет први октобра 
Дпевно је рађено 5 1 /2 часова ; свега радпих дана у годиии бпло је 183; 
никад нмјесу остављана дјеца у школи сама.

Родитељска скупа држата еу два; један 1. окчобра, а други о св,- 
савској свечаностл 14. јапуара. На оба скупа говорено је највише: о урсд- 
ном посјећаваљу школе.

Ученицк су пзвођенн у околпну 4 пута, којом су се приликом поу- 
чавала: у познаваљу нскпх бп.вака, које прописује наставни план, а 
бавили се п географнјом околине, у којој дјеца живе.

Учсницп су школу посјећавалп добро. Учнтељ је поетављен за при- 
времепог 1801. год; способпост му је одлпчна за сва четирп разреда 
поједнако.

Владаљс је учптољево одличпо, па тако га н поштују; трудољубљс 
добро; другог занпмаља нема.

Овај учитељ свршио је поред 4 разреда гпмназпје још и богословско- 
учптељску школу — на Цстпљу. Погрешака ири настави није се оиазило. 
оспм у вјеровауци могла се н већа пажља обратити на примјенљивоет.

Похвалу заслужујо: практичио ирсдаваље српског јсзика, рачуиа, 
зомљоппса и гсометрпје.

ГГредаваље је разумљиво, мехаппзма пема, дјеца оно што су паучила, 
љпхова је својппа, и правплно знаду р том расуђпватп.

Да се пазило па развнће ноштепог карактера код дјеце, виђело се у 
овој прплпцп : при дијслељу дарова дјеца су сама нстпцала појединог уче- 
ппка, да примп дар, прпзнајућп да је ваљаппјп од другог; а овај се опет 
пзражава на уљудан начпп, да пма љему равних, п да не би желио врн- 
мнтп иаграду, кад се пе бп могла дати н још некој љсговој дружнни.

Учпте.љ је употребљавао обг.чпо, одређено казне. а бивало их је врло 
мало; такођс ваљано је пазпо п на понашаље учепика једног спрам 
другог; станујс код своје кућс; посјећавао је школу добро; пзостао само 
трп дана, а од цркве ппкад.

Протоколи су сви у опште прплпчног стаља, а мјесечни слабог. У 
протоколу корссподснцнје не бпјаше овс годппе ппшта бцљезкено, јер се, 
но учитељеву казиваљу, нпјс имало што.

Дневнп јс нротокол бпо нов, али руком пекварен, за шта се добио 
одговор од учитсља, да је то учиљено пређе његовог доласка. На истом 
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протоколу забпљежсно је од овогодишње ревизије: да сс иотпунс у нскпм 
мјссецнма ђачкп успјесп, тпто је бпло пропуштепо од нстог учнтеља.

Прихода је овс годннс бн.ло ф. а. в. 60. 64, а расхода ф. а. в. 55. 90, 
који су урсдно купљепп и расходованп.

Школско јс здањс прплпчно; учионица нма кубнн мстара 95.185 
п потоме ове годпне бпло је на сваког ђака по 2.163 к. м.

Овогодишња ревизија наредила је, да се учине у овој школн ове 
поправке : да се ставе па 4 прозора повп затворачп, брава на врата, набавс 
трн столпце, поправе нскс клупе п покрпје школа; а од учпла да со 
набави : рачунаљка, ппсмарица, штица, мапа Црне I оре, збир гсометрнјских 
тпјела, природописпс слпке, маиа. Балкаиског подуострва п Јевропе, глобус, 
слика Св. Саве п Владаочева.

Ова школа нема учгла, а такођс нп баштс.
Школа је јединс незгоде трпјела због учнла, алп је то учптс.в са 

својом вјештпном доста добро надокнађпвао
Мјаснн племенскн капстап Нпко Ђ. Кусовац вршио је дужност врло 

добро; а мјсснп падзорнпк поп Ппко Даичевић одличпо.
Прпмједба*. главарп п парод овог пломена врло се ваљано интересују 

за школу. Учнтеља волс п поштују, а тако се н учигсљ спрам‘њпх н дјецс 
врло лпјепо поваша, једино му се препоручује, да улаже већи труд, на ће 
његовом вјештином н способношћу школа ваљано папрсдовати.

Код овакпх ваљанпх старешина племенскнх п учитОља не бп ова 
школа била без свпју учпла, него се прсд нрошлс знме догодио неки ван- 
реднп случај: неки луд човјек дошао од некуд поћу, те гголупао прбзорс, 
учила, као п намјсштај, алп ће се ове идуће годпне довестн свс у пот- 
пуни ред.

"М----------

Ц Р К В Е П П Г Л А С Н И К.

Освећење новоподигнутијех цркавд у Страшеву, Богетићима., 
Рубсжу и Бријестову. На југозападпој странп Нпкшпћког нол>а врпједни 
насељеппцп Пјешпвачког плсмеиа, иод Страшевином, као побожнп људц, 
поднгли су пови храм св. Јована Крстптелш, коме је обнлату номоћ при- 
ложпо Њсгова Свјстлост Књаз Нстар, Гћ лпкп Врјвода Захумскп. Кад јс 
овај храм за Освећење потпупо бпо спремап, позову Њсгово Впсокопрео- 
евсштенство Господпна Мптрополпта Мптрофапа, који 3 ов. м. стпгне у 
Никшпћ са својом пратњом п евсшТспсТвом, које је нарочито ради осве- 
ћсња. дошло.

Сјутра дап, у суботу, рапо пз јутра г. Митрополит дођ<» с иратњом 
у (/трашсвппу, да ту освсшта цркву. К нратњп ХБеговог Високопреосво* 
штепства прпд])ужпло сс п ппкшпћско грађанетво, дч прпсуствује овој 
свечаностп. Прсд црквом срсла јс г. Јптрополпта оружлна чета војнпка 
са војпичкпјем почастпма. 5' 9 сатп отпочсло сс Освештањс новог храма, 
а за тијсм јс ш.Ђсдовала лптурђија п пмпогољстствијс“ . за ЈБегово Впер- . 
чанство Књаза п Књегпњс п цпо Впсочапствспп гТ,вор. Нред црквом 
мпоштво парода очекивало је свог Лркипас'1 ира, да прпмп од његл архп- 
јерејскп благослов. Овом прилпком г. Митрополпт држао јс прпгодан говор;
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обраћао је, међу осталијем, пажњу главара и старјсшина, да буду примјер 
народу у побожпости, без чега пема праве среће и напретка. Поелнје овога 
сјело се за трпезу, коју јс припрсмила опћпна (‘трашсвпнска за 100 особа 
из грађанства питпићког и околпнс.

На челу трпезе бпо је г. Мптрополтгг са г. Марком Пстровићем и 
окружннјсм капетаном г. Јевтом Ннколићем, а до истијех никшићко п 
мјесно свештенство, са војннчкијем п грађанскијем счарјешннама Г. Мптро- 
полит паппо јс прву здравпцу за здрављс Његовог Височанства Госнодара 
Књаза Николе, Књагиње Мплснс п цпјелог Внсочанствсног Дома. У име 
опћине наздравио је врпјсдни мјесни парох Шћепо Мартиновић п најпрп- 
јатиији утисак учпнио на присутне, те је изазвао опште одобравање. 
Послијс објсда г. Марко Пстровпћ показао је г. Митрополпту и осталој 
господп један врло зпачајнп споменик из времеиа страдања српскога варода 
у Поиима, гдјс се у једпој клисурасчој главпцп. Нсбојши, према зидинама 
Диздаревића и Мушовића иалази јсдна црквпиау непрпстуинијемлнтпцама, 
гдје смо се једва попелн и у ову црквину дошлп. Она иам чпсто прпчаите 
велпка страдања иравославнпјех Срба, које Турци оног времсна гоњаху, 
те им не даваху ип слободне богомоље. Мјесто ово при Ппкшпћу назива 
се Попи и служи као жпви спомснпк српеког страдања радп очувања 
светс православне вјерс.

Сјутра дан, 5 ов. мј. у недјељу бпла је у свему спремиа и црква на 
Богетићима, коју је оградило цијело пјешнвачко племе. Г. Митрополит 
рано у јутру крсне пз Нпкшпћа иа Богетпћс. Ту га пред црквом ерсте 
пјешивачки баталиоп са својпм официрпма, којп су му учпњелп војничке 
почасти, а ои јс све чете осјењивао, просећп пм од Бога светп благослов. 
У 8 сати отпочсто јс освећење црквс у славу Св. Иеликомучеипка Гсор- 
гија, Црква јс озпдана од лпјено тссаног камења са звоником за три 
звона, а градпо јс нсјмар Мплош Лепстпћ, а пконостас вјештп п врпједни 
акивописац г. Б. Ђиновски из Подгорпцс, чпја је кпчица добила оиће 
признање. То је показао особпто на иконостасима Богетпћке п Острошке 
цркве. Прп грађењу ове цркве бпо једарежЂпвп ктптор, дрбри и иобожнп 
г. Филип Пстровпћ, који иоред другпјсх срсдстава, приложпо јс и. трп 
вслика звоиа. Послпјс службе у 12 сатп у школском здању бпла је богато 
приправљсна трпеза. За објсдои пало јс више патрпотскнјех здравнца, 
које су одушсвљавалс ирпсутне. Међу осталпјсма г. 1*. Коитпћ, у пмс 
цијелог племсна, наздравио јс г. Фплппу Петровпћу п захвалпо му ие 
само што је трп звона прпложпо, него што јс бпо велпки помоћнпк 
Пјешивцима, да дивну п угледпу цркву подпгну. Здравпца јс иопраћсна 
са бурнијсм усклпцима: Жпвпо!! Послпјс објсда у два. сата г. Мптропо- 
лит са пратњом отпутовао је у Пикшић.

Сјутра даи, 6 св. м. било је освећсње новоиодпгнутс црквс у Рубсжу, 
на сјеверо иеточној страип Нпкшпћа. Ову је цркву иодпгло трпдссет 
кућа досељснпка пз разиијсх братстава Катунскс пахијс, а посвећсна је 
св. Еванђелисту Луки. Црква сс одлпкујс својом скромиом љеиотом, да сс 
човјск дивптп мора, како је тако мала опћииа кадра била овако лијепу 
црквицу нодићи.

Послије освећења шљедовао је објед, па кзиз јс прлсугл ) б мо ок> 
100 особа из Никшнћа п околнпе.

Послпјс многијсх лијепијех здр илцц којс су на овоме објед^у изго- 
воренс, некп прпсутпи гости дади су скромпс прилогс, међу овнма је р.
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Мато Чспа, трговац, приложпо за псту . цркву звоно; нгумап жунекп, отац 
Теофан Ђоковпћ, приложио је једпу кадпонвцу, а Васо Златар један срс- 
брнп крст. На овнјем прплозима у пме опћпне захвалпо прпложпицпма г. 
сердар Фплпп, као и г. Митрополпту, што пх је почастпо својом архпјс- 
рејеком посјетом. 1-1 за овога г. Мптрополпт са пратњом одавде окрсне пут 
манастира Острога ради црквеннјех грађевпна п манастпрског уређења.

Опћпна Брпјестово, у Бјелопавлићпма, кад је већ справпа била са 
новоподпгпутом црквом, позвала је пз Острога г. Митрополита, да бп изво- 
лпо доћи у село Брајестово, да освешта цркву. Из Острога прско Шоба- 
јића п Шумаповпћа. дошли смо у Брпјестово, гдјс смо се уставилп код 
доброг попа Јовапа Чобе.Ђпћа, пз браства Јовановпћа; ту смо билп лпјепо 
по српском обичају доч<‘к<1нп. У недјс.Ђу извршепо је оевсћењс новс црквс 
у славу св. Апостолу Томп. Послијс службе п поучпе бесједе, коју је изго- 
ворпо присутном пароду г. Мптронолпт, сјели смо за пуиу трпезу, за којом 
бјеше око 80 гостпју. II овом прпликом пало' јс доста лпјсппх здравица. 

• Гледајући ову дпвну грађевппу, човјек се мора дпвитп прегалаштву овог 
народа, који је кадар бпо у високијем страпама ссла Брпјестова иодићп 
овако лијепу п уредну цркву, а за ово нма се особито захвалитп вријед- 
ном п прсгалачком свсштсппку Јовапу Чобслшћу са његовом онћипом.

Ф. Радпчевић.
Приложници. Иериша РадовановиН пз Богићевпћа у Бјелопавлнћима, 

приложп један крст са стопом од кппејског сребра храму светс Велико- 
мучснице Параскеве у Богпћевиће.

Милица РадичсвиК, вз варошн Цстпња, прпложп за душу своје матере 
А н с јсдан напрсстолпп покрпвач храму Рождества Иросвете Богородпцс 
на новоме гробљу.

'•ОК7'

III К 0 Л С К И Г Л А С II II К.

Прослава двајестпетогодишњице Годппа 1869 у пашрј отацбинп 
забињежена јс златнијсм словнма у културној повјссницн: те је годинс 
Њсгово Височацство Госнодар Књаз Ннкола I, уз обилату руску помоћ, 
основао прва два срсдња завода за васпптање паше омладпне, а то је 
Богословпја за нзображењс папшх свсштенпка п учптеља н Марпнски 
Институт за васиитање дјевојчпца. гГај догађај пмао се прошле годинс 
прославитп, алп због смртп цара Мнротворца Александра 1 I I светковпна 
осппвања пнстптута одложсна јс за ов.у годнну.

На Вавсденпје, храм пнстптутске црквпцс, бпла јс архијерејска 
служба са благодарсњем у прпсуетву Њиховпјсх Височанетва, Њихове 
Узвишенс Дјецс, министара са госпођама, царско руског отправнпка 
поелова г. II. Д. Вурцсња, г. пуковипка Н. С. Сумарокова са госпођом, 
чланова дппломатског тијела, бпвшпх васпптапица овога завода п одлпчннјех 
грађана, којн су били позванп. У идућем броју донпјсћемо пзвјсшће о 
даљем току прославе.

25-годишњица учитељског рада. Г. Захарпја Радпчевпћ, учптсљ 
цодгоричкп, ове школскс годинс славпо је у ужем кругу својих прпјатеља 
дваестпетогодшшшту свог скромног, корпсног учптељског рада. Цпјенсћп 
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његов рад, и мп се одовуд придружујемо и честитамо са жељом, да И 
даљс с вољом истраје у свом мучном послу.

Високо одликовање. Г. Луку Јововпћа, учптсља, писца „Прпповп- 
једака пз Црпогорског жпвота* П>егово Височанство Господар мплостпво 
пзволио одликоватп Даниловијсм одрденом V. ст. Честитамо!

| Бајо Брацановић, учитељ у Подгорпци — пзмеђу 12 и 13 овог 
мјесеца убио се из револвора у државној болнпци на Цетињу. Судско 
медицинскп акт велп, да јс покојнпк самоубпство извршио у наступу пот- 
пуног душевиог растројства. Покојни Бајо био јс у пајбољој мушкој снази, 
спреман, ваљан, енсргпчап п одушевљен раденпк. Но није довољпо, што у 
Бају губпмо ваљапа учптеља, пего војска губп храбра војника, отаџбпна 
честита н предапа грађаппна, племе изврсна саплеменика, прнјатељи 
искрена пријатеља п поштена човјека, чија је душа била чиста п свијетла, 
узвишена пад ептннчарењем и пнтригама. Бог да га прости!

Нова српска препарандија у Сомбору. Почетком пове школске 
годипе довршена је н освећена нова дивна зграда за српску учитељеку 
школу, коју јс о свом трошку подпгао нскадашњи управптељ те школе 
п вишсгодпшњп прото сомборскп, а садашњп патријарх карловачки Ђорђе 
Бранковић.

■

К Њ II Ж Е В II II Г Л А С II II К.

Нове Књиге и листови. ()ктобарска свсска „Дјслаи мзашла је са 
овим садржајсм:

Пријатаелу Дуилану С. БилиЛу, пјесма Алекее Шантића.
Ј/.7 мојих усаомена, 11 сан, од Л. Т.
„Прерано —и! пјесма Лаза Костића.
Два корисна закона, од М.
Паланчанске идиле. I. Идила о цвијсту бсз мириса, од М. Пав.
Угарска и оиовиција Хрватпска, паппсао ПГарл Лоазо, превод с 

француског.
Роса, пјесма Сокољанпна.
Удовичина пдпла, прпповијетк I Габрпјсла д’ Анупцијо,сталијапског Епх. 
У тиихој ноИи. нјесма Л>убпи!с.
К. Е. ХасћагЈа уоп 1лпр;епН1а1, од Чедомиља Митрнвића. 
Једном стиаром мачи удсвачу. пјесма В Ј. 
Хајнрих Фон Сибсл. од Др. Драг. М. II.
Полптпчкп прсглед, од — Л>. —
Друштвспа хроппка; Отварањс повога позорпшта у Загрсбу, од 

М. Цвјстића.
Крптика и бпблпографпја. Ј. Е. I). Во§с1апоу. Нрог ЈхшеЈји 8гћа 1 

Н1’Уа1а. — 1. Кграко-ћгуаико рћапје — хашаАпо рИапје; 2. РагаЈок«!; 3.
рго8Уе(Не1р; 4. Воапајк(\’о; 5. ^грако-ћгма^ко ркапЈс — р«1ћо1обко

ркапјс; (>. Кошрагаћупа б1ис11ја; 7. Тгссс 81апо\т1»(с. — Г ХаЈги. /л1аијс 
скатрапјс 8. Аг1а1с. 1895. Ма1а .8°, 46, рсферат Л>. Ј.

— Бранково коло бр. 21. од 23 повсмбра са овом садржпном: 
Елегија (Пушкипа), од Змајова.
Нроклеша лсиотиа. бајка од II. Вукпћевпћч.
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Једна ноб десиоша Ћорђа Вранковиба, од А. Шантића.
Пожар у Москви, историјскИ роман Гр Дапилевског (наставакЈ.
Амушка бс у калуђерице, прев Ј. II
0 иоезији Змајевој од Марка.
Књмжевнн прмказп п књижевне бвљешке.
Приповијетке из Црногорског живота, написао Лука Јововић књ. 

I. Цетиње, 1895 г. стр. 115. Цијена 50 повч. У овој су књизи: 1) Ко 
не.Нс усиом он бе враном : 2) Копање блага: 3) Хајдуци: 4) Намсшнуш 
прсшен: 5) До иодне вези.р, од подне рс.зил; 6) Бадња всче; 7) Благо
њсној души; 8) Јешрве; 9) Нрије и сад или седам ноби код ђеда Јова.

Филареша. Митрополиша Московског, Православни Хришћански 
Катихизис, превео Б. Јовановпћ, свештенпк, проф. Богословије. Друго 
мздање Бноград 1X95. Цијена ГЗО динара. Може се добпти у књижари 
Ве лм м и ра Валож и ћа.

Лекције из Пастирскога Богословља, од Арх. Бориса. Превсо с 
руског Б. II. Јовановић, свсштепик п професор. Биоград 1895 г. Цијена 
х/2 дин. Може се добнтп у књпжари Велимира Валожића.

Изишла је 5 свеска Учитеља са овом садржином:
Васиншање у је.зуишскијем колегијама од С. Вееелиновића, професора: 

Чишањс у основној школи од Косаре Цветковићевс; ’ Књигс и књижнице, 
писци и књижари у сшароме Риму од М. Петровпћа проф ; основна настава 
свих цивилизованнх народа од Љ. Давидовпћа. Забава и поука: Одобрена 
пријсвара од Ћ. Ивковпћа уч. Књижевпи преглед: Педагогика од С. Чу- 
турила. Иовости п биљешке н т. д. Добро би било, да свака бар школа 
добавља овај ваљанп стручнп лпст за своју књпжнпцу.

Мала спом<*ница из Русије. 1. Са погреба Александра Александро- 
вића 111, руског Цара. 1 1. У тисци и елике, мз Русије. Написао А. Пајевић. 
У Новом Саду. Издање п штампа А. Пајевића 1895 г. Цијена 1 круна. 
Цио чпети приход нампјењен је фопду дра Ћ. Натошсвића за удове и 
сирочад учитељску. Осим што нам је нисац описао погреб руског Великог 
Цара, још у овој књпзи изпоси и своје утпске, које је мзнио, летпмично 
прегледавши ову џиновску словенску државу. Ти су утисци правилни, 
симпатични. Камо срећа, да нашп имућнпји људм, мјесто нутовања по 
западној Јевронп, упуте се у братску нам Руснју, тад на много што шта 
не бп гледали кроз наочаре нспријател>ске штампе јевропске, но би сс 
увјерпли, да с поуздањем можемо гледати у будућност свију Словена, кад 
имамо онаквог моћног брата на сјеверо-истоку. Књига је украшена мпоги- 
јем слнкама.

Позив на прстплату. Српска књижевна задруга својим задругарима, 
преплатницима п прпјатељпма.

Послијс потпуно извршене скспедпције трећега кола књига Српско 
Књпткевнс Задруге и посље одржане друге рсдовне скупштине, која је 
имала свестрано да прецијени сав досадашњи рад Задругин, Управа се 
Задругина опет сматра срећном, што и по чстврти пут можс упутити 
свој позив на сав српскп народ и позвати на упис на четврто коло књига. 
Лијеп одзпв на досадашње три кола и признање, које је и на другој 
скупштинп дато Задругпну раду, кријепи Управу у увјерењу, да ће се 
српски народ и у овој прилицп показати велики пријатељ овакога књижев- 
нога покрета, те сматра у овој прилпцп пзлишном сваку даљу ријсч о 
корисности Српске Књижевне Задруге.
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II ако 5 права, што због чекања, да се сврпш и задругарима прсда 
трсћс коло, што збсг жсљс да чује о свом досадашњем раду п суд рсдовнс 
скупштине, тек дапас пзлази пред сав српскп народ с позивом заупис ва 
1\ коло, ппак јо она всћ водпла веллку брпгу о том иовом колу. Од 
књига којс ће изаћп у овомс колу до сала су готове већ трп, а ради сс 
живо и ва осталим књпгама. Тако је оправдана нада Управина, да ће бпти 
у стању да задругаршма врсда, свс књпге, у сто п пеколпко табака, у 
самоме почстку 1<'9(ј. годппе. Према томе Уирава молп све задругаре, 
претплатнпке п иријате.Ће Српске Књнжовнс 3<друге, да свој \лог за IV 
коло књига положс што прпјс, а најда.Ђс до 31 јаиуара !81М> годпне, 
докле овпм позпвом сдј сђује рок уплати.

Улозп су остали и да. вс псти, који су бил.ч и до еада: добрвтворски 
којп ес Д|је једпом за евагдр, /50 дннара н.чн крнна; осппвачки, којп сс 
ио измјспи правила улаже само 20 годипа, 10 динарл нлп крупа; улагачкп, 
који се мора нолагатл доклс год сс. желе добиватп књигс, 6* дннира н.чи круна.

Оеом прпллком Уирава мора обратити нарочиту иаж.гу свих задру 
гара, претплатнпка и прнјатеља Српеке Књпжевне Задругс па двије измјспе 
учињене у Правплима на II. редовној скушптини.

Члаиу 8. додат је став, који проппсујс да тсравна лицаУ као нпио су 
тколе. оинлиинс, друилива н ти. д. могу бнчии од сада само осннвачн. попгго 
је пссум.Ђиво право, да спа, која својпм јсднпм прпмјсрком чпнс услуге 
многим чптаоцпма, јачс п помажу Задругу, чпја су издања сразмјсрпо 
нсзнатне иијсне п но том всћем улогу. (>ву пзмјену нека взволс имати на 
уму преставнпцп свпх правппх тијела, па нека по њој од сада и ша.ву улоге.

Чл. 9. по пзмјеип ослобађнвп ссс онс осннвачс. који 20 годнна неирс- 
кидно урсдно полажу свој годнигн,н улог, днљеги улагачка. и признијс н.с 
да.ЂС као добротиворс. Ова ћс пзмјепа немнновно папћи па лијеп одзив, 
пошто је изникла пз жа.нс сампх задругара, и поигго ћс омогућити многог 
пскреног прпјатеља Добре књнгс,. да и с постепсним улогом постане добро- 
твором овакога друштва.

Поигго се према овој пзмјсчш овпм иравом могу користитп само олп 
задругари-оснивачп, којп нс пропусте нп јсдне годпна па вријемс дати 
свога улога, којп сс накпадно неће моћи прпмитп као улог већ само као 
приход од продатпх књпга, Управа обраћа пажњу свима таквим прпјате.впма 
Задругиппм, да ппкако не пропусте положитп својпх улога до одређспога рока

11а пос.њетку Управа сматра за дужпост, радп члаиова, ко(п би ове 
годппс нрвп пут прпступилн Задрузн, ставпти до знања да пм може дати 
п својих ранвјпх кола г.о десет дппара, п да њпх могу паб.ншти прско 
друиггвених повјеренпка.

ТТозивајућп даклс свим свс задругаре, прстплатникб и прпјатеље 
Српск-е Кпжевне Задругс па уплату за IV коло, Управа пх молп да сс сви 
пожурс, па што прије улаге предаду најблп-.кпм вм повјсрсппцпма, којп ће 
по освједоченој својој л.убавп и да.г.е радо тачпо вршптп овај тепг.п алн 
п л с м с н п т п за да та к.

Бноград, 1. повембра 1895. А II 1’ А Г> А
Срнске Књнжевие Задруге.

Прспоручујс сс пајтоплпјс свпјем оипјсм, којпма иа срцу лсж!1’српскг 
просвјста и српска кп.ига, а нарочпто пашпм учптс.Ђпма п свештеннцпма, 
да сс заузим.ву да се што в;;ше упише задругара. Требало бп свака 
опшгина да уппше своју школу за члапа оснпвача. Ур.


